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Bethlen István gróf vádjai
Bethlen István gróf ur a felsöház julius 

2-iki ülésén ellenem mondott gyanúsító, 
vádoló és gyalázkodó beszédével jogot 
adott ugyan arra, hogy neki hasonló mó­
don válaszoljak. Az én becsületes magyar 
jellememmel, tiszta polgári felfogásommal 
és az Isten igéjén épült lelkem világával 
azonban ez nem egyezik meg. Én a Beth­
len István gróf kétségbeesett lépését meg 
tudom érteni.

Akinek a lelkét hazánk anyagi hely­
zetének és külföldi erkölcsi hitelének 
tönkretétele nyomja, azon nem lehet 
csodálkozni, ha az eszközökben nem 
válogat akkor, amikor politikájának 
kárhozatos eredményeire az igazság 

fényével reá világítanak,
amint én ezt junius 20-án felsőházi beszé­
demben tettem. Erre szerettem volna én 
választ kapni s szeretett volna az ország 
is, amely

a létével védő politikai játékot gazda­
ságilag már nem bírja soká.

Ehelyett egy megrendelt interpellációra 
válaszolt a miniszterelnök ur.

Mind az interpelláció, mind a válasz 
abból a hazug alapból indult ki,

hogy én a francia kamara külügyi bizott­
ságának ülésén február 26-án azt a beszé­
det mondtam, amelyből a miniszterelnök 
ur felsőházi beszédében idézeteket olva­
sott s amely beszédet egész terjedelmében 
leközöltetett a jézsuiták által szerkesztett 
„Nemzeti Újság” julius 4-i számában. Le- 
közöltette a protestáns miniszterelnök ur, 
akin keresztül az egész vonalon könnyű 
szerrel, kényelmesen és következetesen ér­
vényesítik a befolyásukat a legsötétebb té­
nyezők az államfői tetszvény jog és fő- 
kegyuri jog elárulása révén.

Én azonnal nyilatkoztam, hogy
a miniszterelnök urék nem mondtak 

igazat.
Majd leközöltem szószerinti szövegben a 
külügyi bizottság ülésén tartott beszéde­
met, amelynél sem többet, sem kevesebbet 
nem mondtam a gyűlés berekesztésekor* 
mondott egy mondatnyi köszönésen kívül;

a miniszterelnök ur a félrevezetett s 
egyben rajta kapott ember konoksá- 
gával megmaradt gyalázkodó állítása 

mellett.
Bár tisztában vagyok vele, hogy az or­

szág közvéleménye ismeri az igazmondás 
tekintetében köztem és a kormányelnök ur 
közt fennálló nagy különbséget s igy a 
.közönség jobb gondolkozása többsége előtt 
felesleges lenne az én határozott kijelenté­
semet bizonyítékkal erősíteni; mégis jó­
nak látom leközölni Soulier Edvard ur­
nák a nyilatkozatát. Ő volt ugyanis az 
elnöke a február 26-i francia külügyi bi­
zottsági ülésnek, mint ennek a bizottság­
nak állandó alelnöke. Nem valami kis- 
ember tehát.

Soulier ur Párisban julius 8-án a kö- 
vetkező nyilatkozatot tette közzé (ma­
gyarul igy hangzik) :

„Baltazár * püspök legközelebbi 
(értsd julius 5., 6.) látogatása alkal­
mával egyetlen francia képviselővel 
(tehát Soulier úrral sem) érintkezett 
és nem is tárgyalt."

Néhány hónappal ezelőtt párisi 
látogatása alkalmával Imintegy 20 kü­
lönböző pártállásu képviselői csoport 
előtt beszélt a magyar külpolitikai 
kérdésekről. 'Meg kell azonban álla­
pítanom, hogy"

1- „az nem volt formális előadás, 
csak fesztelen beszélgetés";

2. „hogy nem a külügyi bizottság

Irta: Dr Balta-Tár Dsxeő
előtt történt, mert a külügyi bizott­
ság nem tartat ilyen előadásokat ide­
genekkel";

3. „Nem szocialista képviselő ini- 
ciativájára történt, hanem különböző 
pártállásu és több párthoz tartozó 
képviselők kezdeményezésére”;

4. „Sem magyar belpolitikáról, sem 
pedig vallási kérdésekről nem volt 
szó, hanem csakis külpolitikai kérdé­
sekről, egyes magyar külpolitikai 
aspirációkról.”

5. „A jelenvoltak nem foglaltak 
állást, hanem meghallgatták Baltazár 
püspök fejtegetéseit és a‘kérdésekre 
adott válaszait."

..Ezen az összejövetelen körülbelül 
20-an jelentek meg, mint önkéntes 
hallgatók. Az összejövetel a kép- 
viselőház vgyik bürójában történt.”

..Mivel igen különböző pártállásu 
képviselők voltak jelen,(természete­
sen a hatás is igen különböző volt. 
Erről azonban nem akarok részlete­
sen nyilatkozni.” I

„Hogy Baltazár püspök vallási és 
belpolitikai kérdésekről nyilatkozott 
volna: ez csak mende-monda.”

„Mivel az egész megbeszélésnek 
semmi formális jellegei nem volt. sem 
jegyzőkönyv, sem pedig 'jegyzetek 
nem készültek sem az előadásról, sem 
Baltazár püspöknek a feltett kérdé­
sekre adott feleleteiről.”

így szólott a koronatanú és ezzel el­
döntötte a pert közöttem és Bethlen 
István urék között, akik

mende-monda alapján vádoltak, gya­
núsítottak és gyal áztak az ország 

felsőházában,
melynek nemes urait, főnemes urait és fő­
papjait, szellemi és gazdasági előkelősé­
geit mende-monda alapján ragadták egy­
hangú lelkesedésre ellenem. A magam 
egyszerű, puritán, polgári erkölcsére 
most, ebben a viszonylatban lettem iga­
zán büszke.

Jellemző, hogy a miniszterelnök új­
ságjai a Soulier ur nyilatkozatának csak 
azt az első részét közölték, amelyben az 
összejövetel minősége van meghatározva-. 
Akinek igazsága van s aki a maga csele­
kedeteinek szénáját rendben tudja, az se 
hiányositani, se toldani, se ferdíteni, se 
színezni, se mázolni nem szokott; mint 
ahogy ez már a mai kormányzati poli­
tika alaptörvénye lett.

Bizonyára érdekelni fogja a közönsé­
get annak a február 26-i külügyi bizott­
sági összejövetelnek a története, amely­
ről Soulier ur a legteljesebb tisztelet- 
adást érdemlő hitelességgel állapítja 
meg, hogy

az nem a külügyi bizottság hivatalos 
ülése volt.

Ha ő mondja, nem lehet kétségünk a ki­
jelentés igazsága felől. Én jóhiszeműen 
hittem, hogy a külügyi bizottsági ülé­
sen vagyok jelen.

A következő történeti részből min­
denki látja, hogy ehez a jóhiszeműség­
hez nem kellett semmiféle ügyefogyott- 
ság. ’

Mikor 1930 január 24-én Párisban 
egyik francia protestáns kiválóságnál 
tettem látogatást, megígérte, hogy leg­
közelebbi látogatásom alkalmával magá­
hoz fogja hívni befolyásos barátait s 
azok előtt kifejthetjük azokat a sérelme­
ket, amelyek hazánkat s különösen a 
magyar protestantizmust érték. Február 
23-i látogatásunk alkalmával közölte ve­
lünk, hogy

a nála tervezett összejövetel elmarad, 
mert Soulier Edvard, a francia ka­
mara külügyi bizottságának alelnöke 
keddre (február 26) a külügyi bizott­
ságot összehívta a parlamentbe s al­
kalmat ad kérdéseinket a bizottságban 

előtárni.
Mi február 26-án délelőtt 11 órakor meg­
jelentünk a kitűzött helyen: az V-ik 
parlamenti bizottsági teremben. Soulier 
ur az elnöki székben foglalt helyet, a 
többi megjelentek egy hosszúkás kerek 
asztal körül. Soulier ur megemlítve, 
hogy a külügyi bizottság elnöke: Paul 
Boncour ur a mostani zavaros belpoliti­
kai helyzet miatt nem jelenhetett meg, 
üdvözölt bennünket hálásan fogadott 
megtisztelő szavakkal. Erre én a lapok­
ban már közzétett beszéddel válaszoltam. 
Ezután dr. Kováts J. István tartott be­
szédet a következő belpolitikát nem 
érintő tárgyakról: Magyarország mai 
trianoni helyzete, amely a szomszéd ál­
lamok gazdasági helyzetére sem kedvező : 
de nem kedvező általános európai vi­
szonylatban sem. A magyarok ellenezték 
a háborút; tehát velük szemben Trianon 
igazságtalan. A jugoszláv és csehszlovák 
kormány békés határkiigazitásra hajlan­
dóságáról. A magyar lengyel--jugo­
szláv—bolgár, esetleg cseh—román gaz­
dasági szövetségről. A német és nagy 
szláv tendenciákról. Ezután másfél óra 
hosszáig tartó eszmecsere következett 
mindig csak a most előadott tárgyak fe­
lett, amelynek végeztével rövid kölcsö­
nös köszönetnyilvánítás és üdvözlés után 
az értekezlet véget ért.

Ezeket megértve mindenki beláthatja, 
hogy nem kellett nagy képzelet ahoz, 
hogy mi azt az összejövetelt hivatalosnak 
higyjiik. Különben sem ez a fontos, ha­
nem az, hogy

a francia parlament épületében, a 
külügyi bizottság kiváló tagjai előtt 
feltárhattuk őszintén hazánk sebeit, a 
velünk történt igazságtalanságot, 
úgy, hogy szavunk őszinteségében 
senki sem kételkedhetett s nem is 

kételkedett.
Tartozik még ehez egy érdekes história. 

A magyar kormány mindenképpen le 
akarta faragni a külügyi bizottság tagjai­
val való érintkezés jelentőségét. Kágcsál- 
tatta napokon, heteken át a kérdést a lap­
jaival. Egy barátunktól levelet kaptunk 
Párisból, amelyben arról értesít, hogy

két ismeretlen ur járt nála és felmu­
tatták előtte egy levélnek a fotográ­
fiáját, amelyet állítólag Paul Boncour, 
a külügyi bizottság elnöke irt volna.

Ebben a levélben az áll, hogy minket nem 
hivatalos ülésén fogadott a francia külügyi 
bizottság.

A levél eredetijét 5000 pengőért kí­
nálták eladásra, mert ha nem veszem 
meg, Bethlen grófnak adják el 10,000 

pengőért.
Én aztán Bethlen grófhoz utasítottam 
őket; mert egyfelől neki fontos lehetett 
ez a levél s mert ő körülötte van is pénz 
ilyesmire.

Lehetett itthon kitalált csalétek is 
ebben a dologban. Meg akarták ve­
lem vétetni, hogy aztán a megvétel­
lel annak leleplezése után bizonyít­

gassák a vádolhatóságomat.
Az ilyenektől aztán majd csak jóra jön a 
gazdasági helyzetünk.

Most már térjünk rá arra a szövegre, 
amiből a miniszterelnök ur felsőházi gya­
lázkodó beszédében idézgetett s amelyet

jézsuita újságjával: a „Nemzeti Ujság”-gal 
leközöltetett.

A miniszterelnök urat félrevezető szö­
vegből mindenki láthatja, hogy az szoros 
értelemben vett protestáns vonatkozású 
szöveg. Legalább is félkegyelmüség kel­
lene hozzá, ilyen beszéddel állani elő hiva­
talos politikai fórum előtt olyan ország­
ban. mint Franciaország, ahol csak min­
den 80-ik ember protestáns és olyan bi­
zottságban, amelynek csak egy tagja pro­
testáns.

Meglátta és tudta ezt bizonyára Beth­
len István gróf is; minél fogva a 
rosszhiszeműségét meg kell állapíta­

nom.
Különben jó szolgálatot tett úgy felső­

házi beszédével, mint annak a „Nemzeti 
Ujság”-ban megjelent szövegnek a közlé­
sével. Ennek a szövegnek alapigazságai 
különben történelmi igazságok s minden 
jó magyar ember igazságai. Legalább most 
már láthatja őket valóságában az ország. 
Láthatja, hogy

„kénytelenségből” ment bele a mi­
niszterelnök ur a Habsburg-ház 

detronizálásába,
amit puccs nélkül az országgyűlés által 
kivan reparáltatni. Láthatja, hogy

meggondolatlanul űzi a felekezeti 
háborúság-keltés veszedelmes játékát; 

láthatja, hogy mig katholikus világi és 
egyházi előkelőségek bántatlanul gyako­
rolhatják külföldi útjaikat és használhatják 
külföldi összeköttetéseiket egy nemzet­
közi egyezséggel is felül erősített törvény 
megváltoztatása céljából: addig

kész „mende-monda” alapján gyalázni 
és pellengérre állítani egy kálvinista 
püspököt, aki tenger fáradozással és 
áldozattal igyekszik azt a sok kárt 
megigazítani, amit a genfi hágai 
párisi londoni súlyos vereségek so­
rán a Bethlen István gróf politikája 
az országnak kint is, bent is okozott. 
Majd meglátjuk most már, hogy ez a 

kihívott közvélemény melyikünket fogja 
megbélyegezni és melyikőnkre fog lesúj­
tani. Van biró a nép Ítéletében itt a föl­
dön is és van biró a felhők felett is. Én 
kálvinista prédikátor őseimhez méltóan 
önzetlenül, bátor szókimondással szolgá­
lom ezután is evangéliumi egyházam és 
annak is felette álló hazám ügyét s a ma­
gyartalanság és hazaárulás vádját azok­
hoz utasítom vissza, akik elindították.

A belügyi építkezési panama
Budapest, julius 20. A Vav-iigvben az 

ügyészség tovább folytatja a nyomozást 
és az ügyész már a vizsgálóbíróhoz jut­
tatta a vizsgálati indítványát, amelyben 
úgy Vay Kázmcr, mint Hatassy Géza 
vizsgálati fogságát indítványozta.

♦><» •>••>•♦>•♦!>•<•> 
Erélyes nyomozás folyik 

c‘ Székesfehérváron a panama- 
F’ botrány ügyében

Székesfehérvár, julius 20. Dr. Zavaros 
műszaki főtanácsos ügyében 

a vád tanács is jóváhagyta előzetes 
letartóztatásukról szóló végzést.

Úgy Vargha lilemér miiszaki főtaná­
csos, mint dr. Zavaros Aladár polgár­
mester lakásán és ennek hivat:'1' helyi­
ségében is házkutatást tartottak, amely­
nek során a polgármescr hivatali író­
asztalát is felnyitották s

az ott tatáit leveleket lefoglalták. 
zavaros polgármester, aki egyébként is 
suíyps beteg, a 48 órás fogházi tartóz­
kodás alatt teljesen összetört úgy. hogy 

csak sárii injekciózással tudták lenn­
tartani.

Ezért előterjesztést is tettek, hogy Za- 
[ varos Aladár doktort helyezzék házi 

őrizetbe.

<
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Legelőnyösebb rádióbeszerzés

rádióbérlet
ORION RÁDIÓ

Előleg nélkül a legkönnyebb fizetési 
feltétel mellett a legjobb rádiót kapja

vezérképviselet SZIKSZ RÁDIÓ

fildm Saite iii Mis letol
Sorkatonaság vasszigorral teremt rendet

az antiszemita agitáció fészkében
Egy diák három lövéssel súlyosan megsefoe- 

sitette a román belügyi államtitkárt
Borsa, julins 19. Mint ismeretes, a 

máramarosi hatóságok csak arra az 
esetre vállalták Borsán a rend helyreál­
lítását, ha Dumitrescu és Bérűidéi lel­
készeket elhelyezik onnan. Az elhelye­
zés nem történt még meg. azonban ma 
váratlanul távirati rendelkezés érkezett 
Mármarosszigetre, hogy

úgy Berindeit, mini Dumitrescut, 
valamint a Jussiból érkezett öt anti­
szemita agitátort nyomban tartóz­
tassák le ás kísérjék be a mármarosi 

ügyészség fogházába.
Ellenállnak a hajtogató nanok és a 

templomba menekülnek.
A belügyminiszteri rendelet értelmé­

ben a mármarosszigeti polgári és kato­
nai hatóságok vezetői még tegnap éjjel 
értekezletet tartottak, amelyen elhatá­
rozták. hogy szombaton hajnalban 5 
órakor egv teljes zászlóali katonaságot 
indítanak Borsára. A karhatalommal 
együtt Borsára megy dr. .Inga Gábor 
prefektus, Barbaiiceanu vizsgálóbíró, dr. 
Chindris Ilié főügyész és Sfetea csend­
őrkapitány. A nagv számú katonai ké­
szültségre azért volt szükség, mert úgy 
Borsán, mint Pojanán a hangulat még 
mindig rendkívül feszült. Minden jel 
arra mutat, hogy a búj toga tó napok tu­
domást szereztek az ellenük készülő in­
tézkedésekről és
védekezésre szólították fel a paraszt - 

ságot.
Csütörtökről péntekre virradó éjszaka 
Pojánán órákhosszat tartó tanácskozá­
sok voltak, amelyen resztvettek a ír­
nokon kivit! a parasztagitátorok is. Ezen 
az értekezleten elhatározták, hogy

teljes erejükkel ellenszegülnek a 
hatóságok erőszakos beavatkozásá­

nak:
Terepszemlét tartottak Pojánán és arra 
a megállapodásra jutottak, ltogv az itteni 
templom nem alkalmas a védelmi harc 
megszervezésére. Éppen ezért az agi­
táció központját még az éi folyamán 
a Borsától hat kilométernyi távolságban 
levő Recege községbe tették át.

A parasztok felkészültek a védelmi 
harcra és a recegei templomban el- 
barrikádozták magukat, ahol fegy­

verrel várják a katonui erőt.
A papok megeskették őket a feszületre, 
sőt vérszerződést is kötöttek a fanatizált 
emberekkel, hogy nem adták meg ma­
gukat és főként nein engedik vezéreiket 
elfogatni.

Hadiállapot a felégetett Borsán ...
Mármurossziget, július 19. Borsa köz­

ségben a mai napon két század katona­
ságot vezényeltek ki a rend megőrzé­
sére. A katonaság gépfcgVvercs osztag­
gal is rendelkezik és hatalmas munició- 
incnnyiséget is vitt magával. Általában 
olyan felkészültséggel indultak cl Bor­
sára. mintha háborúba mennének. A szá­
zad parancsnoka Teufancscu őrnagy, 
inig a megerősített csendőröké továbbra 
is Sfatea cscndörkaoitánv. aki az eluta­
zása előtt kijelentette a saitó munkatár­
sainak, hogy

letartóztat minden agitátort, aki a 
rendet megmerné bontani.

A Borsában támadásra készülő parasz­

tok, mivel Poljánában nem érezték ma­
gukat tökéletes biztonságban, főhadi­
szállásukat Recege községbe tették fit. 
A parasztok nagyarányú készülődései­
ről úgyszólván percenként kap telefon­
értesítést a katonaság vezetősége, amelv 
pontosan tájékoztatva van az agitátorok 
tartózkodási helyéről. A parasztoknak 
most két uj vezérük van. még pedig 
Danes Vasi lie és Teca Juon. Ők voltak 
Daniit) diák vezér bizalmiemberei és ők 
hozták Dornavatráb’ól az antiszemita 
diákvezér utasításait. A Borsára érke­
zett két újabb görögkeleti lelkész: Static 
Vasil és Timis Gábor, akik legutóbb 
Bartoson voltak lelkipásztorok, meg­
kezdték a nép csillapítását és arra kér­
ték őket, hogy térjenek vissza falvaikba 
és tegyenek 1c minden harci gondolat­
ról. Azt, hogy a lelkészek munkája nem 
eredménytelen, mutatja az. hogy

a parasztok eddig még nem léptek 
fel támadólag.

Holott, ha nem avatkoztak volna bele az 
eseményekbe és nem csititják a parasz­
tokat.

a veszély könnyén már nagyobb 
arányokat ölthetett voltul'.

inéit a felizgatott lakosság semmilyen 
veszedelemtől sem riad vissza.

Kolozsvár, július 19. Moldovan Valér 
dr. erdélyi tartomáiivfőnök északerdélvj 
kőrútján tapasztaltakról felterjesztést 
intézett Miehahtchc földmivclésiigvi mi­
niszterhez. A felterjesztés nagy vona­
lakban a következőket tartalmazza:

Az összes megyékben arról pa­
naszkodik a nép, hogy a földmunkálatok 
stagnálnak. A parasztok nem mernek 
beruházásokat eszközölni, mert attól 
félnek, hogy a földosztás nem végleges 
és a földjeiket elvelietik tőlük és igy nem 
kapnak a parasztok hitelt, csak uzsora- 
kamatra. Az antiszemita agitáció oka a 
munka után nyúló munkás kezek tétlen­
ségében keresendő.

l elő, hogy ha kommunista ügynö­
kök it lennek meg ezen a vidék"’ « 
környék a bolsevizmus tűzfészke 

lesz.
Belli ívja a minisztériumot arra, hogy 

akadályozza meg a parasztság kizsák­
mányolását. Az állam a parasztoknak 
naponta alig 40 leit fizet, maeánvállah- 
tok nedig ion iöq leit is adnak. !>. 
Moldovan Valér a felterjesztését azzal 
fejezi he, hogy a földmiveiésiigvi minisz- 
térium intézkedjék a legsürgősebben a 
helyzet megmentésében, mert különben

nem szabad csodálkozni, ha ártat- 
linhik vére fog folyni és egész ez­
red kell maid ahhoz, hogy az elke­
seredett lelkekben fellobbant tüzet 

eloltsák.
Bukarest, július 19. Kiscnevben is

mozgalom indult meg az augusztus 9__
b'-re egybehívott diákkongresszus ellen. 
A hatóságok, képviselők szintén helye­
sebbnek tartanák, ha a kongresszust 
nem tartanák meg a jelenlegi feszült at- 
l!,ns ői d án és különösen nem kise- 
nevben.

Bukarest, itilius 19, 
A szabadságon levő Vaida-Vojvoda 

belügyminiszter liclvettesc.
Konstantin Angefescu államtitkár el­

len hétfőn ti élűt án egy ont tájban 
revolveres merényletet követtek el. 
T.gy tiniül diák három revolverlö­
véssel súlyosan megsebesítet te. Az 

államtitkár állapota aggasztó.
A merénylet Angbelescu hivatali helyi­
ségében, a belügyminisztériumban tör­
tént. A merénylő fiatalember fanatizált 
diák. aki politikai okokból követte cl 
tettét. Aiighclescun akart bosszút állni 
azokért az intézkedésekért, amelyeket a 
helyettes belügyminiszter az antiszemita 
zavargások résztvevői ellen foganatosí­
tott. Az illető bir szerint több más me­
rényletet is tervezett a kormány tagjai
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ellen.
A merénylő Béza nevű román diák, 

aki letartóztatásakor beismerte, hogy 
azzal a szándékkal jött a minisztérium­
ba, hogy Angbelescu államtitkárt lelöjje
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Tizenkétezer vasárnapi ingyenes látogatója 
volt megnyitása óta a Déri-muzeumnak

A debreceni Déri-muzeum igazgatója, 
dr. liesedi István egyetemi ni. tanár tud­
valevőén az uj Déri-muzeum megnyitása 
alkalmával azt a rendszert léptette 
életbe, hogy a múzeumot vasárnap in­
gyen látogathatja meg a közönség. A 
gondolat igen jónak bizonyult, mert az 
eredmény azt mutatja, hogy a közönség- 
vasárnaponként rendkívül nagyszámban 
látogatja meg a múzeumi t. A megnyitás 
óta háromszor volt ingyenes vasárnapi 
látogatás és e három vasárnapon eddig 
12.000 ember nézte meg a Déri-muzeum 
gyönyörű, igen értékes tárgyait. A leg­
utolsó vasárnapon, tehát e lió 20-án 
2S01 látogatója volt a múzeumnak.

Ezek a számadatok mindennél erőseb­
ben bizonyítják, liogv a magyar vidéki 
múzeumok c legkiválóbbiát. a debreceni 
Déri-niuzeumöt nagyon is érdemes és 
helyes dolog volt felépíteni és megnyitni. 
Ezek a számok azt bizonyítják, hogy ez

a nagyszerű kultúrintézmény fel tudja 
kelteni széles rétegek érdeklődését és 
igy annak a kultureálnak, amely azok 
előtt lebegett, akik a Déri-muzeum fel- 
ópitűsét és létesítését óhajtották és azért 
harcoltak, ez az intézmény teljes mér­
tékben szolgálatában áll. Természetesen 
a 1 Jéri-muzenm nemcsak vasárnap, ha- 
nem köznapokon is teljesen a közönség 
rendelkezésére áll, igen csel «élv dij mel­
lett és egészen bizonyos, liogv a közön­
ség annyira megszokja és tmegkedveli 
ezt a kiváló kulturintézetet, hogy a köz­
napi látogatók száma is nemsokára 
szintén megemlítésre érdemes statiszti­
kai adatokat fog szolgáltatni, annál is 
inkább, mert úgy hisszük, hogy e kul­
túrintézmény fejlődése dr. Ecscdi István 
vezetésével és Debrecen város mindig 
élő áldozatkészségével feltétlenül bizto­
sítva van.

• 4*

Pusztító orkán a Kiskunságon
Izgalmas verseny egy elszabadult tehervagonnal

Kiskörös. Julius 21. Szombaton a 
kora délutáni órákban orkánszerii vi­
har seperte végig a Kiskunságot. A 
hirtelen támadt fergeteg Kunszentmár- 
ton közelében a homokszentlőrinci 
vasútállomáson olyan erővel rontott 
neki

I érkezésére várt, rémülten alárniirozta 
i pálya mentén szolgálatot teljesítő,

a nyílt oálván veszteglő, de fa­
ékekkel is szabályszerűen lerögzí­
tett egyik teherkocsinak, liogv a 
súlyos alkotmány pillanatok alatt 
r'mlnriává morzsolta a kerekei 
alá helyezett rögzíti) ékeket s a 
tomboló vihartól űzve eszeveszet­
ten száguldott Szabadszállás állo­

más felé.
Honiokszcntlőrinc forgalmi személy-

vasúti őröket, ugyanakkor pedig az 
.egyik vasutas kerékpárra kapott, a
sínek mentén versenyre kelt a robogo 
vasúti kocsival, liogv a pályaőröket 
élőszóval is figyelmeztesse a fenye­
gető veszedelemre. Több mint öt kilo­
méternyi szakaszon át tartott ez az 
életre-halálra menő versenyfutás, 
amelyből végül is a kerékpáros került 
ki győztesen. A 4ó. számú őrhaznal 
megelőzte s a pályaőr segítségével ide­
jekorán lefékezte a még akkor is teljes 
erővel rohanó vasúti kocsit, ezzel a 
bravúros teljesítményével eleiét vette 
a teherkocsi és a már közelgő gyors­
vonat összeütközésének.

zete. amelv éppen a belgrádi gyors

detés gyűjtésével igen sok csalást köve­
tett el Szabó Lajos s a rendőrség meg 
most is tesz át uj feljelentéseket az

Előzetes letartóztatásba helyezte 
a vizsgálóbíró Szabó Lajos 

álhirlapirót
Szabó Lajos álliirlapiró. akinek csa­

lásairól és szélhámosságairól több ízben 
adtunk már tudósítást, a debreceni tör­
vényszék fogházában várja, liogv bo­
nyolult csalási ügyeiben az eljárást le­
folytassák a büntető hatóságok; A deb­
receni Almanach, a Hajdumegvci Alma­
nach és a Szabnármegyei Almanach liir-

ügyészséghez. . ,
Szabó Lajost tegnap hallgatta ki dr. 

Csáky János vizsga lobi róse"éd. A hu­
rok ra került álhirlapiró beismerte visz- 
szaéléseit s a vizsgálóbiróseeéd előzetes 
letartóztatásba helyezte Szabó Lajost. 
Szabó megnyugodott az előzetes letar­
tóztatását elrendelő végzésben.
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A földbérlők bihari, hajdumegyei és 
debreceni kerülete nyolc pontban össze­
gezte a krízis megszüntetésére irányuló

kívánságait
A boletta csak injekció, angoltapasz, amely fekélyt takarja, de nem

gyógyítja — mondták a gyűlésen
Vasárnap délután bérlő gyűlés volt 

Debrecenben, az Országos Eöldbérlő 
Egyesület bihari, bajdumegvei és deb­
receni kerületének szervezkedő gyii- 
[t;se. Ez az egyesület nemrégiben két 
részre szakadt, az egyesületből kivált 
rész. amelynek különösen azt vetik 
szemére, hogy egyesületben maradtak, 
iiogv a nagybérletek ügyének szolgá­
latában áll. három héttel ezelőtt tar­
tóit Debrecenben alakuló gyűlést. A 
vasárnap Debrecenben gyűlést tartott 
rész

elkeseredetten bírálta a kormány 
gazdasági politikáját 

s a tagok népes gyülekezetében 
erélyes kifakadások hangzottak el 
az ellen a rendszer ellen, amely a 
mezőgazdaságnak nem adta men a 
megérdemelt és megfelelő könv- 

nvitést.
Vásárv József, az egyesület bi­

liar-, hajdú-, debreceni kerületének el­
nöke nyitotta meg a gyűlést, üdvözölte 
a megjelenteket s rámutatott arra, 
hogy a bérlők jelentős gazdasági érde­
keket képviselnek, amennyiben köztu­
domás szerint az ország egész termő­
földjének negyedrészen gazdálkodnak. 
Bírálta a kormány gazdasági politiká­
ját és nehézménvezte, hogy 

gróf Bethlen István rezsintie nem 
hozza a gazdasági életnek azt a 
bizonyos 15—20 százaléknyi könv- 

nvitést sem.
amelyet a miniszterelnök debreceni be- 
s-iftte szerint a gazdasági válságból a 
kormány enyhítem tudna. A bérlőknek 
ilyen körülmények között teljes szer­
vezettséggel kell bekapcsolódni a ma­
gyar gazdasági életbe. Amint a há­
ború alatt és a háború után a bérletek 
árának felemelésére törvényes utat és 
lehetőséget adott a törvényhozás, most

a hérek leszállításának kérdése 
lenne hasonlóan aktuális.

Akármilyen hatalmasok az OMOL 
ttrai, frázisokkal, szemforgatásokkal 
nem lehet ezt a kérdést megoldani.

A föld terhét a konjunktúra és az 
időjárás kockázatát mind a bérlő 

viseli.
5 fizeti a föld tulajdonosának adóját s 
nemsokára már ott tartunk, hogy 

a földbirtokos temetési költségeit
Is n bérlőnek kellene kifizetni.

A helyzet ma olyan nehéz, hogy meg­
oldani csak akkor tudnák a bérlő, tár­
sadalom krízisét, hogyha egy három 
év előtt megszervezett bérlőtársadalom 
sürgetné ezt a megoldást. Ám még ma 
sem késő a szervezkedés, amely egye­
düli utia annak, hogy eredményeket 
lehessen elérni. (Általános taps és he­
lyeslés.)

Dr. P á t k a v Béla. az országos 
egyesület alelnöke szólalt fel ezután s 
beszédében utalt az egyesület ketté­
szakadására. Áz egyesületből kivált 
csoport a nagybérlők érdekeit szol­
gálta. ők pedig a kisbérlök jogos gaz­
dasági érdekéért küzdenek. Beszélt a 
bolettáról is, amelyért egvéni'cg nem 
'along, az egészet csak egy injekció­
hoz hasonlíthatja, amely 

eevidöre talán csillapítja a bérlő- 
társadalom fájdalmát de a beteg­

séget nem képes megszüntetni. 
Elsorolja ezután azokat a kiváltságo­
sat, amelyekkel egyedül lehet megol­
dani a földbérlet krízisét. Ezek:
., 1. A haszonbérleti iogot törvény ut- 
ian szabályozzák s ez a törvény 
mondja ki, hogy

•> éven alul bérleti szerződés nem 
köthető s a bérleti kötelezettség 

az örökösökre is kiterjed:
szabályozza a törvény az clöbcrleti
logot is.

2. Maximálják a haszonbéreket

s a felső határt a kataszteri tiszta jö­
vedelem arányában szabják meg.

3. A nehéz gazdasági helyzetben
az adóelengedéseket ne csak a
földbirtokosok, de a bérlők is kap 

iák meg.
4. Töröljenek el minden természet­

ben szolgáltatásra megkötött bérleti 
szerződést.

5. Mondja ki a törvényhozás, hogy 
a bérlőt ért elemi károk és csapások 
terheiben tartozik osztozni a föld bir­
tokosa is, azaz

a gazdálkodás kockázatát ossza
meg a bérlő és a földbirtokos kö­

zött.
(i. A föld adóterheit ossza meg a 

bérlő és a birtokos között.
7. Adómentes létminimumot állapít­

son meg a törvény,
a kisebb bérletek adómentesek le­

gyenek.
8. Kereseti adót ne fizessen a

bérlő.
tanéin csak jövedelmi adót.

Az előterjesztett pontokat nagy tet­
széssel fogadták a jelenvolt bérlők.

Pásztor Ferenc a Gazdasági 
Egyesület nevében szólalt fel. arra 
hívta fel a pénzügyminiszter figyelmét, 
hogy noha a pénzügyminiszter utasí­
totta az adóíejtö hivatalokat a fagy- 
kársujtotta helyeken az adó cgyhar- 
madának elengedésére, ez Debrecen­

ben nem történt meg. A fagy tekinté­
lyes károkat okozott Debrecenben s a 
bérlök szomorúan tapasztalják, hogy a 
rendelet ellenére is

adójuk olyan nagy. mintha a leg 
szebb termésnek örvendhettek 

volna.
Dr. Vargha László, a Mezőgaz­

dasági Kamara titkárának felszólalása 
után dr. Szabó Ferenc, az Egyesület 
ügyésze tárt fel megdöbbentő statiszti­
kai adatokat a bérlőtársadalom anyagi 
romlására vonatkozóan. Beszélt ez­
után bolettáról is. amelyről felvilágo­
sításokat adott s elmondta, egyéni vé­
leménye az, hogy

a boletta angoltaoasz. amely .-i fe 
kélvt takarni, de nem gvóevitia.

Rámutatott arra. hogy az egyesület a 
legnagyobb lelkiismeretességgel fog­
lalkozik tagjainak ügyével, hivatalos 
helyiségük a József királyi herceg 
uccu 35. szánt alatt van, ide fordulnak 
a tagok minden panaszukkal.

I >r. Szekér e s Endre gazdasági 
akadémiai tanár a finnországi és nor- 
végiai gazdasági törvényeket ismer­
tette, rámutatott arra, hogy azok 
mennyivel kielégítőbbek a mi törvé­
nyeinknél.

O 1 a n z 1 i s z k a i Csuk a Lajos 
után dr. S z a b ó Sándor képviselő, az 
országos egyesület társelnöke buzdí­
totta a bérlőket, hogy

a veszedelem tizenkettedik óráid­
ban odaadóan szervezkedjenek.

Dr. Szabó Ferenc ügyész élőt er­
esztette a határozati javaslatot, amely 
a bérlőknek az előbbi 8 pontban fel­
tüntetett kívánságait sorolta fel ós_ sür­
geti a kormánytól ezeknek a kiváltsá­
goknak megvalósítását. .

A gyűlés egyhangúlag elfogadta a 
.nagy lelkesedés közben előterjesztett 
határozati javaslatot, majd Vásárv Jó­
zsef elnök zárószavai után a gyűlés 
véget ért.

Tűzifát,
legjobb minőségben, legolcsóbb árakon ajánl i

házhoz száll.V.«

Békési és Lőw
Debrecen, Bánffy iicca 4. („Hungária“ malom mellett) Teletonszám 945.

árakon ajánl ngy vagontételben, mint felaprózva, 
házhoz szállítva
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A LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB SZÓ- 
*» RAKOZÁS A JÓ K^JYV. • 
IRATKOZZON BE TEHAT MÉG MA 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
• KÖLCSÖNKÖNYVTÁRABA. «

A Földbérlök Szövetsége által a vármegyeház dísztermében

■*•*•*•>*«**<■> ❖ *«»*<»*«
tartott gyűlésének résztvevői.

Egy r etvennégy éves 
timárspfiéd rágalmazás! pere
A debreceni törvényszék Scrly ta­

nácsa előtt érdekes rágalmazás! pert tár­
gyaltak ma. Kun József 74 éves. Vendég 
uccui timársc'ftd volt a per vádlottja s 
a tárgyalásnak különös érdekességet 
adott, hogy az öreg timársegéd teljesen 
síiket, vele közvetlenül nem is érintkez­
hetett a törvényszék, hanem tolmácsot 
kellett hívni, aki a süketnémák beszédé­
vel tolmácsolta az elnök kérdéseit a ti- 
mársegédttek.

A vád Kun József ellett az volt, hogy 
karácsony táján súlyosan megrágal­
mazta a rendőrséget. Azt mondta, hogy 
egy rendőrőrmester lopni járt hozzá, 
kilopja a baromfit az udvaráról, nem le­
ltet a kapuját sem nyitva tartani, mert 
a rendőrök még az ő csizmáját is el­
lopták.

Tagadta a vádat Kun József, de a bí­
róság kihallgatott öt tanút, akik vala­
mennyien igzolták a vádat. Az egyik 
tanú azt mondta, hogy az örey Kun nők­
kel is foglalkozik, kiderült azonban, 
hogy ez a foglalkozás nem áll másból, 
minthogy kitiltott lányoknak ad szál­
lást.

Kállai Károly rendőrőrmester el­
mondta, hogy karácsony táján nyitva 
találta az öreg timársegéd házának ka­
puját. J'udta, hogy az öreg süket s ezért 
item az ablakon kopogtatott be. hanem 
bement a lakásába és imv figvelmez- 
tette. A szobában felcsavarta a félig égő 
lámpát, mire Kun József dühbe iött. rá­
ütött a kezére, szidni kezdte és valóban 
megtette a súlyosan rágalmazó kijelen­
téseket.

A törvényszék az enyhítő körülmé­
nyek tekintetbevételével 30 pengő pénz- 
büntetésre ítélte az öreg tanársegédet.
ix» 4»«?« 44* <■»♦!♦ <5h

ORSZÁGOS 
KAMARASZÍNHÁZ ;

MANORA
Színmű 3 felv.

nterparlamentáris unió londoni ülésezése. A középen Southerland herceg, aki az ülést 
Tőle jobbra a genfi Bousson. az unió elnöke, a körben W. Schücking prolesz- 

szór, a német delegécio vezetője.

Az
megnyitotta

Kezdete fél 9 órakor.

Igazgató:

ALAPI NÁNDOR.

írté Ibsen
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Rádiósok huzal kétszer selyemmel, mindenféle méretben 
KOVÁCS LAJOS-nál Kossuth u. 29 (udvarban)

A Rajnavidéken 
nagy lelkesedéssel fogadják 

Hindenburgot
Berlin, július 20. Hindenburg birodalmi 

elnököt a felszabadult Rainavidék min­
den részén, ahol autójával megjelenik, 
a lakosság mindenütt nagy ünnepléssel 
és lelkesedéssel fogadja.

Freiherr Langwerth von Siinmern elt- 
villei kastélya, amelyben Hindenburg ' 
köztársasági elnök rajnai kőrútján meg­

szállt.
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A városi adóhivatal és a Városi 
Dalegylet futballcsapata eldön­

tetlenül játszott
A labdarúgás népszerűségét sok más 

egyéb bizonyíték mellett igen élénken 
tanúsítja az a körülmény, hogy Deb­
recenben veterán labdarugóiból alakult 
különféle old-boy együttesek alakulnak 
és játszanak egymásközött meccseket. 
Hiába, aki egyszer a futballjáték élve­
zetébe belekóstolt, az nehezen tudja 
megában!, hogy időnként ujabb-ujabb 
kóstolókban részt ne vegyen.

Szombaton délután a Diószegi-uti 
sporttelepen a városi adóhivatal és a 
Városi Dalegylet futballistái csaptak 
össze a nagy díjért, melyet ez esetben 
két hordó frissen csapolt sör jelentett. 
Párszáz néző jelenlétében, kiknek so­
raiban ott voltak láthatók dr. Bállá 
Bertalan adóügyi tanácsnok feleségé­
vel együtt, mint az adóhivatal főnöke, 
továbbá dr. R u s z k a István ügyvéd 
és Csapó László tb. tanácsnok a Vá­
rosi Dalegylet vezetőségének képvise­
letében, kezdődött el a mérkőzés, 
mely — általános csodálkozásra nem 
szolgáltatta a várt humort — a körül­
ményekhez képest mindvégig élveze­
tes, sőt hellvel-közzel izgalmasnak volt 
mondható. Kétszer fél óra hosszan tar­

lóit a mérkőzés, mely egyenlő erők 
küzdelmet mutatta s ha az egyébként 
akcióképes csatársorokban meg lett 
volna a gólképesség is. úgy körülbelül 
3:3 arányban kellett volna végződnie 
a meccsnek. 4 városi adóhivatal csa­
patában a Vantsik Alföldi—Száuthó 
belső csatártrió és Kovács ballniivéd, 
de különösön Báthory centerhalf hin­
tek ki okszerű s lendületes játékukkal, 
mig a daleg', let csapatának fő erőssé­
gei az idősebb Szolárszkv, Zöld Géza 
és dr. Kupinszky kapus voltak. Körül­
belül egyformán támadott mindkét 
együttes s a támadások mindenkor él­
vezetesek s az ellenfélre nézve veszé­
lyesek voltak. Kitünően bíráskodott 
Horváth Endre.

A mérkőzést a MÁV műhelytelepi 
színházteremben vacsora követte, me­
lyen körülbelül NO-an vettek részt. 
Vacsora után dr. Bállá tanácsnok a 
sport nemzeti jelentőségéről s a dal- 
kultusz fontosságáról s ezeken keresz­
tül az erők összefogásának szükséges­
ségéről beszélt batástkeltően. Beszéde 
végeztével a jelenvoltak még sokáig a 
késő éjjeli órákig maradtak együtt a 
legbarátságosabb hangulatban.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

BÉGEN FELD TÉR 4. SZ.
TEMETÉSE:

Erdős Imre életének 48. évében elhunyt. 
Temetése e hó 22-én délután 3 órakor lesz 
Erzsébet ucca 63. számú háztól a ref. egy­
ház szertartása szerint tartandó ima után 
a Hatvan ucaju temetőbe.

Hamisítás miatt elitéltek 
egy asztalossegédet

Kónya Imre hajdúnánási születésű 
asztalossegéd rnagánokirathamisitás 
bűntettével vádolva állott ma a debre­
ceni törvényszék Serív tanácsa előtt. Az 
aszalossegéd 1929 áprilisában Gedeon 
László debreceni asztalosmester szolgá­
latában állott. Kitűnő munkaerő volt, de 
nagy hibája volt, hogy túlságosan sze­
rette az italt. Ennek tulajdonítható, hogy 
mesterének nevében különböző szélhá­
mosságokat követett el. így a mester 
nevében felvállalt egy munkát, felvett 
15 pengő előleget s az előlegről szóló 
nyugtának aláírta Gedeon nevét. Meg­
történt az is, hogy nagyobb összegért 
hitelben bort vásárolt mestere nevével 

I visszaélve. A tárgyaláson az asztalos- 
segéd beismerte a hamisítást. A törvény­
szék három hónapi fogházra ítélte.

líiinola Siil
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-------- GE3 SPÁRGÁK _____
oicsó árban kaphatók

Hegedűs és Sándor R.T.
papirkereskedésében, PiAC UCCA 34

A cionista szövetség elnöksége a Herzl-ünne pen. Balról jobbra: Dr. Takács József Néma 
Károly. Mező Ármin, dr. Brunner Lajos elnök, dr. Ungár Ferenc, dr. Weisz Endre a:

ünnepély szónoka.
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Kinevezte a miniszter a debre­
ceni tanárképző igazgatótaná­

csénak tagjait
A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

a debreceni középiskolák tanárképző in­
tézete elnökévé Papp Károly dr. egye­
temi rendes tanárt, a tanárképző intézet 
igazgató tanácsának tagjaivá pedig Mit- 
rovits Gyula dr., Szabó Dezső dr., Láng 
Nándor dr., Milleker Rezső dr., Hankiss 
János dr., Bodnár János dr. egyetemi 
rendes tanárokat, Dávid Lajos dr. egye­
temi rendkívüli tanárt és Ady Lajos 
tankerületi főigazgatót az 1930—31. tan­
évtől számítandó 5 évi tartamra kine­
vezte és egyúttal Szabó Dezső dr. igaz­
gatósági tanácstagot az elnök helyettesí­
tésével megbízta.
4>«*4>«*<i"

Egy hajdudorogi gazda 
valtvhami itási bünoöre

Nagy Mihály hajdudorogi földműves két­
rendbeli magánokirathamisitásért került a 
debreceni törvényszék Serly tanácsa elé. A 
földműves 350 pengő értékben két váltót ha­
misított felesége és Bereczki Mihályné nevét 
írva a váltók alá. A hamisítást a törvényszék 
előtt a földműves beismerte és arra hivatko­
zott, hogy szorult anyagi helyzetében volt 
kénytelen ilyen eszközhöz nyúlni. Felesége és 
Bereczki Mihályné, aki sógornője Nagynak, 
terhelő vallomást tettek a váltóhamisitó föld­
műves ellen, akit kétrendbeli magánokirat 
hamisításért a Serly tanács hat hónapi bör­
tönre ítélt. Az ítélet jogerős.

»:♦ • ♦> <o> «I» 9

Anyakönyvi hírek
A debreceni állatni anyakönyvi hiva­

talnál e hó 21-én, hétfőn a következő
bejelentések történtek:

Eljegyzések: Bujdosó Ferenc—Kis 
.Margit; D. Szabó Gyula -Vámos Sára; 
Bállá Lajos—Haty Anna; Takács Sán­
dor- Zágonyi Piroska.

Születések: Kosa Károly máv. al­
tiszt, fiú, Károly; Bogdán János fm„ fiú.

4-4-
Sándor; Sánta Gábor fm„ fiú, István; 
I óth Sándor lapkihordó, leány, Irén; 
Juhász Ferenc kaptafakészitő. leány'. 
Róza; Bertalan Imre gazdálkodó, fiú, 
László; Németh Károly irodaszolga, íitt[ 
István; Simon Jakab fin., fiú. Iliire; 
Stubrer Béla ács, fiú, Béla; Csiba Ká­
roly villanyszerelő, leány, Mária; 5 tör­
vénytelen újszülött és 2 halva születés.

Halálozások: Major János ref. 78 
éves Gr. Vécsey u. 8; Banos Tibor ref. 
5 hó Monostorpályi ut 56; Joncz Béla 
r. kath. 39 éves Kitt u. 54; Körösi Lász­
lóim ref. 40 éves máv. kolónia; özv. Szi­
lágyi Jánosáé ref. 67 éves Fancsika 92; 
Balogh Józscfné ref. 43 éves Epreskert 
u. 21: Fedák Lajos r. kath. 51 éves Ra- 
kovszky u. 49; Erdős Imre ref. 47 éves 
Erzsébet u. 63; Kiss István r. kath 15 
napos Csóka Pál u. 21; Tóth Irén ref. 1 
napos Virág u. .3.

4-«*4. «*.>«»

RÁDIÓVÁ

KEDD, julius 22.
Budapest. 9.15: A m. kir. Országos Tiszti 

Kaszinó szalonzenekarának hangversenye. - 
Karnagy: Bertha Istvár.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
11.15: A magyar kir. államrendőrség zene­

karának hangversenye a Vigadó-térről. (A 
Dunakorzó-kávéház terrasza.) Karnagy Szol- 
lősy Ferenc.

Közben 12: Déli harangszó az Egyetemi 
templomból, időjárásjelentés.

12.05: A hangverseny folytatása.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny további folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás-

jelenté*.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
3.30: A „Tündérvásár” meseórája. 1. Mese, 

Irta és felolvassa Ligetiné Urbán Eszter. 2. 
Margit néni postája. Felolvassa Radó Árpád, 

4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízál­
lásjelentés, hírek.

5: Veress Árpád felolvasása: ,,A patika 
belülről.”

5.30: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult 
zenekar hangversenye. Karnagy Polgár Ti­
bor.
»«5* «>*«**«*
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Kanmsto Artúr dr. (jobbra), a helsinki egyetem Debrecenben tartózkodó professzora, 
mellette dr. Pápay József debreceni egyetemi tanár.
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A katonák védőárkokat ásnak
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A Magyar Cionista Szövetség 
debreceni csoportjának Köz­
gyűlése és flerzl „ünnepélye
Vasárnap, c hó 20-án tartotta meg a 

Cionista Szövetség debreceni csoportja 
évi közgyűlését. Dr. Brunner Lajos or­
vos, a csoport elnöke visszapillantást 
vetve az elmúlt év munkásságára nyi­
totta meg a közgyűlést. Felkérte a ta­
gokat, hogy a jelentések meghallgatása 
után adják meg a vezetőségnek a fel­
mentvényt s válasszák meg a következő 
ciklusra az uj vezetőséget.

Herskovits Miklós id. titkár jelenté­
sében megemlékezett a múlt évi szent­
földi zavargásokról és kegveletes sza­
vakban méltatta azok áldozatait. Tar­
talmas titkári jelentésében ismertette a 
helyi csoport múlt évi működését, vá­
zolva a nehézségeket, mellvei az eszme 
terjesztése és anyagiak terén meg kel­
lett küzdenie, hogy kitűzött célúdnak 
megfelelhessen. Ez nagymértékben si­
került is, ami a tagok áldozatkészségé­
nek köszönhető. Hangsúlyozta a külön­
böző alapok támogatásának a fontossá­
gát, mert csak azok által adhatnak ki­
fejezést az eszméhez való tartozásuknak. 
Elismeréssel adózott az ifjúságnak, akik 
a csoport és a zsidó ifjúság ügyét nagy 
lelkesedéssel vitték és viszik előre. 
Utána a pénztári jelentést terjesztette 
be. Ezt követően Kertész Mór számvizs­
gálóbizottság jelentését adta elő, amely 
az egyesület pénzkezelését és vagyoni 
állapotát rendben találta, melynek alap­
ján javasolja a felmentvénv megadását, 
amit a közgyűlés egyhangúan megadott.

Dr. Brunner Lajos elnök felkérésére a 
közgyűlés dr. Barta Gyula orvos, dr. 
Ungar Ferenc és dr. Takács József ügy­
védek személyében jelölő bizottságot 
küldött ki, akik az uj tisztikar és vá­
lasztmány jelölését megejtették, amit a 
közgyűlés egyhangú felkiáltással elfo­
gadott. A választás eredményeként dr. 
Barta Gyula vezetésével küldöttség 
hivta vissza az időközben eltávozott dr. 
Brunner Lajos újra választott elnököt. 
Az uj tisztikar a következőként alakult 
meg: Elnök dr. Brunner Lajos, ügyve­
zető elnök: Mező Ármin, társelnökök: 
Nemes Károly, dr. Barta Gyula, alelnö- 
kök: Székely Simon, Ihász Henrik, fő­
titkár: dr. Takács József, titkár: dr. 
Weisz Endre, ügyész: dr. Unt!ár Ferenc, 
pénztáros: Herskovits Miklós, ellenőrök 
Blitzer Ignác, dr. Göndör Arnold, 
jegyző: Lindeníehl Ernő. jegyző II.: 
Brüll Imre, háznagy: Ehreníreund Jó­
zsef, könyvtáros: Klein Ernő és busz 
tagú választmány. Számvizsgáló bizott­
ság Kertész Mór, dr. Fenyves Ignác, 
Német László.

Dr. Brunner Lajos elnök tiszttársai 
nevében is megköszönte az tiiabb bizal­
mat, a tagok támogatását kérve zárta 
be a közgyűlést és adta át a szót a 
Herzl-ünnepély előadójának, dr. Weisz 
Endrének.

Az előadó nagyszerű előadói kész­
séggel méltatta a cionizmus halhatatlan 
vezérének életét és gondolatának nagy­
szerű jelentőségét.

Végigvezette a hallgatóságot Hcrzl 
ifjú életén és kidomborította prófétai el­
hivatottságát. munkájának a Judenstaat 
ismertetésén keresztül. Beszéde során

egy égő erdő körül.

| hálásan emlékezett meg a na try angol 
államférfiuról, Lord Balfourról is, aki 
mintegy igazolva l ierzl prófétai meglá­
tását, mely szerint a történelmi Angliára 
vár az a feladat, hogy a biblia népének 
visszaadja ősei földjét. Szinte a sors út­
mutatásának tudja be az előadó, hogv a 
történelmi igazságtalanságokért az an­
gol nép fiai küzdenek és rájuk hárul e 
feladatok megoldása. Látjuk ezt igaz­
ságtalanul sújtott hazánk esetében is,

nem rozsdásodik, könnyű, vizet nem ereszti át, olcsó. 
ETL-.RNIT MÜVEK HATSCHEK LAJOS Budaoest, András«'/ ut 33
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Elárusitó helyek: vitéz Ónody János Debrecen, Kigyé 
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közölt a Debreceni Függetlenamikor az angol nép egy nagy fia. Lord 
Rothermere állt az élére az igazságta­
lanság jóvátételének. Aminek hatása­
ként „eljő az a kor, mely után buzgó 
imádság epedez százezrek alakún“. E 
hitben erősen bízva fejezte be a mind­
végig érdekes előadását.

Utána Bilitzer Sárika Vér Andornak, 
Vezérhez cimii versét adta elő nagy ha­
lassal. Majd Lobi Béla az Izr. Ifjak Dal­
körétől kisérve mondott gyászimát 
tIerzl emlékére, amely után az Izr. Ifjak 
Dalköre énekelt el egy gyászdalt a tőle 
megszokott precizitással. Az ünnepélv a 
liatikva eléneklésével ért véget.

Weisz Hermann.

Finn egyetemi tanár Debrecenben
Beszélgetés Kannisto Artúrral a finnországi nagy kommunista­

ellenes mozgalomról
Néhány nap óta nevezetes vendége 

van a debreceni tudós világnak: Kan­
nisto Artur finn tudós, aki Helsinkiben, 
az újjászületett Finnország fővárosában 
a finn-ugor összehasonlító nyelvészet 
egyetemi tanára A nagynevű finn tu­
dós, akinek különben sűrűn jelennek 
meg tanulmányai a magyar nyelvészeti 
folyóiratokban is, ez idei vakációiul Ma­
gyarországon tölti s nehány napra ellá­
togatott Debrecenbe is, részint, hogy 
megismerje a városnak és környékének 
kulturális és etnográfiai kincseit, ré- 
szint, hogy / ölkeresse debreceni tudós- 
társát, dr. Pápay József egyetemi ta­
nait, aki a finn-ugor nyelvészet terén a 
finn tudósok előtt is elismert tekintély.

A Debreceni Független Újság munka­
társának hétfőn délben alkalma volt be­
szélgetni Kannisto professzorral, aki dr. 
Fápay professzor, valamint Karai Sán­
dor és dr. Kardos Albert igazgatók tár­
saságában kedélyesen kóstolgatta a ma­
gyar sui t az Angol Királynőben. De csak 
kóstolgatta, mert finn testvéreink hazá­
jában, mint a professzor elmondotta, épp 
oly szigora szesztilalom van. mint Ame­
rikában s Így a finnek meglehetősen el­
szoktak az efféle élvezettől.

Kannisto professzor különben rendkí­

vül kellemes, megnyerőén egyszerű mo­
dorú, idős úri ember, akinek öltözködé­
sében, megjelenésében semmi sem árulja 
el az idegent. Bárki is vidéki magyar 
untuk tarthatná, arnig meg nem szólal. 
Mert bár írásban jól bírja s tökéletesen 
megérti a magyar nyelvet, az élő szó 
meglehetősen nehezére esik. Mindazál- 
tai ragaszkodik hozzá, hogy magyarul 
beszeljünk, mert ő akar is, szeret is ma­
gyarul beszélni.

Elmondja, hogy debreceni tartózko­
dása most már végére jár. Pápay pro­
fesszor szerető kalauzolása mellett meg­
tekintette Debrecennek szinte minden 
nevezetességet: az egyetemi klinikákat, 
a gazdasági akadémiát a pallagi pusz­
tán, a Hortobágyot, a kollégiumi könyv­
tárt s végül Debrecen legújabb büszke­
ségét, a Déri-muzeurnot.

Minderről a legnagyobb érdeklődéssel 
és elismeréssel beszél, de a társalgás 
akkor élénkül fel igazán, amikor a poli­
tikára fordul a szó.

1 ermészetesen mindannyian az iránt 
a nagy kommunista-ellenes finnországi 
mozgalom iránt érdeklődünk, amellyel 
a napokban az egész európai sajtó is 
foglalkozott s amelyről oly érdekes fel
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vételeket 
Újság.

Kannisto professzor mindenekelőtt 
egy tévedést igazit helyre. A hírlapok 
nagy része úgy számolt be erről az an- 
íikommunista mozgalomról, mintha azt 
a lappok indították volna. Ez pedig nyil­
vánvaló félreértés, hiszen Finnországban 
a lapp lakosság száma az ezret sem ha­
ladja meg s ezek az ország távol északi 
részében lakó, jobbára műveletlen embe­
rek nem is igen játszhatnak szerepet a 
finn politikai életben. A tévedés onnan 
ered, hogy Finnországban a kommuniz­
mus ellen irányuló politikai törekvést 
Lapiia-mozgulomnuk nevezik. Lapun 
községről, ahonnan e mozgalom kiin­
dult. A lapuai parasztok ugyanis, mint 
nlhilaban a finn földművelő nép. művelt­
ségben. iskolázottságban nem állanak 
távol a lateiner-osztálvtól s azonkívül 
erősen vallásos, konzervatív érzésiiek. 
Érthető tehát, hogy éppen Lapuából, eb­
ből a különben tiszta finn községből in­
dult ki a komunizrnus elleni szervezke­
dés eszméje, amely egyébként mind 
jobban terjed a finn parasztság között. 
Az ipari munkásság között azonban nem 
kevés a kommunista, amit az is mutat, 
hogy a finn parlamentben 27 kommu­
nista képiselő van. Ezekkel fordul 
szembe a Lapua-mozgaloin. amelynek 
tehát a lappokhoz semmi köze nincs.

Kannisto professzor ezután elbúcsú­
zott tőlünk, mert rövidesen tovább uta­
zik Miskolcra s addig még számos láto­
gatást kell tennie. Búcsúzóul kijelentette, 
hogy mindig szívesen fog visszaemlé­
kezni Debrecenre, ahol a finn-ugor 
nyelvtudomány európai liirii mivelőjén, 
dr. Fápay Józsefen kiviil alkalma volt 
személyes ismeretséget kötnie dr. Kar­
dos Alberttól is, akinek nyelvművelő 
cikkeit gyakran olvasgatja a Magyar 
Nyelvőr e. folyóiratban.

Kannisto Artúrnak minden szaván 
megérzett, hogy mint a finn szellemi 
élet vezetői általában, lelkes barátja a 
magyarságnak s hogy pár napi látoga­
tása alatt szívből megszerette Debrecen 
városát is.

-------------

mg kancellár (X) felolvassa Hindenburg rendeletét a német biradal mi gyűlés feloszlatásáról.

eső-, szennyvíz- és 
trágyáié levezeté­
sére, szellőztetésre, 
csatornázásra, stb.
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Rúd suták, az orosz népbiztosok tanácsának 
uj elnöke.

A debreceni 
lelkészválasztás előtt
Kaptuk a kővetkező sorokat:
A köztiszteletben álló Szele György lelké­

szünk elhunyta folytán megüresedett lelkészi 
állás betöltésre vár. Református polgártár­
saink papválasztás előtt állanak.

A választás augusztus hó 11-én lesz.
A pályázat határideje lejárván, a választás 

ideje is közeledik, megindult a pártoskodás. 
Minden jelölt illetve a hozzá közelálló ro­
konság igyekszik minél több szavazót meg­
nyerni. Több jelölt fényképes röpiratok ter­
jesztésével próbálja megismertetni magát. 
Aláírásokat is gyűjtenek. Holott a szavazás 
titkos lesz, az aláírásoknak semmi jelentő­
sége nincs. Minden szavazó annak a jelöltnek 
a nevét irja a szavazólapra, akire szavazni 
akar, akit megválasztani óhajt.

A közeli, vagy távoli rokonok ajánlgatásai 
súlytalanok minden öntudatos szavazó előtt. 
Tudja, hogy azok elfogultak rokon jelöltjük­
kel szemben. Némely pártnak egyes helyeken 
már háromszor, négyszer is alkalmatlankodó 
fizetett eljáróira se sokat ad az öntudatos 
szavazó.

Kire néz? Kire figyel hát? 
Elhatározásaimban nem szoktam senkit va­

kon követni. Szolgalelkü sem vagyok. Mégis 
megvallom nagyon vártam egyházunk 

vezetőségének, lelkészkarunknak a megnyilat­
kozását. Mert az összes pályázókat nem isme­
rem. Lelkészeink ismerhetik azokat legjob­
ban. így az ők megnyilatkozását súlyosnak 
tartom, irányadónak veszem. Mert mégis csak 
egyházunk vezetői, lelkészeink a legilletéke­
sebbek arra, hogy megmondják, kit óhajta­
nak maguk közé munkatársul.

A lelkészeket kivéve, alig van olyan sza­
vazó, aki az összes pályázót ismerné, mint 
embert, mint papokat tehát mérlegelhetné 
azokat. így legtöbben információra vagyunk 
utalva. De a rokon tehát elfogult agitá­
tor, se az eljárásra alkalmazott beszéde nem 
lehet előttünk útmutató.

Nagy örömmel látjuk, hogy ez ügyben leg­
illetékesebbek, lelkészeink élükön püspö­
künkkel egyöntetű megállapodásra jutot­
tak. Mindnyájan a Molnár Zoltán hajduhid- 
házi lelkész megválasztása mellett nyilatkoz­
tak. Ezzel informálnak bennünket is. Ezt az 
információt el kell fogadnunk. így lelkészein­
ken lesz a felelősség is.

Molnár Zoltán meghallgatására száznál 
többen kiutaztunk Hajduhadházra. Mindnyá­
junkat meglepett az, amiket ott láttunk. — 
Hadházi hittestvéreink temploma melynek 
párja messze nincs — gyönyörű parkban áll, 
csinos kerítés veszi körül. A parkírozás, ke­
rítés készítése Molnár Zoltán érdeme. A há­
borúban leszerelt orgona és harang újakkal 
pótolva. A parókia kibővítve, a legnagyobb 
rendben hatalmas virágos kert közepén. Az 
udvaron példás rendben tartott egyházi hiva­
tali helyiség épült. Az iskolák modernek, jól 
felszereltek, még rádióval is. Polgári fiú- és 
leányiskola létesült. Az iskolánkivüli népmű­
velésben, különféle tanfolyamok szervezésé­
ben, vezetésében Molnár Zoltán feleségével 
együtt lelkesen és eredményesen fáradozik. 
A temetőt rendezte. Az egyházi földre tanya 
építtetett. Az egyház minden épülete a leg­
szebb rendben van. Fáradságot nem ismerő, 
lelkesülő, agilis, még élete delén álló 44 
éves — s jó szónok pap Molnár Zoltán, ki az 
egyházi közigazgatásban is előljár. Az ORLE 
ügyvezető titkára, az egyházmegye jegyzője, 
hol a belmissziói ügyek előadója is.

így anélkül, hogy a többi pályázó érde­
mének kisebbítése célom volna Molnár 
Zoltánról nem rokon, vagy más kortesektől, 
hanem szerintem legilletékesebbektöl, 
lelkészeinktől és a Molnár Zoltán életéből, 
tetteiből vettem információimat.

Ezért fogok nyugodt lélekkel szavazni Mol­
nár Zoltánra. Szavazó.
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Domahidy Elemér ny. főispán meghalt
Debrecenben és Hajduvármegyében mély 

részvétet keltett az a hir, hogy Domahidy 
Elemér nyugalmazott főispán elszakított te­
rületi, szatmármegyei ősi birtokán, Doma- 
hidán tegnap elhunyt.

Domahidy Elemér hosszú ideig jellegzetes 
alakja volt Debrecen és Hajduvármegye köz­
életének és két ízben is állott a kormány le­
téteményeseként a két nagy törvényhatóság 
élén, mint főispán, emellett pedig élénken 
résztvett a református egyház ügyeinek az 
intézésében is.

Domahidy Elemér 1866-ban született Do- 
mahidán, ősi család sarjaként, édesatyja, Do­
mahidy István 21 éven át volt országgyűlési 
képviselő. Igen gondos nevelésben részesült, 
jogi tanulmányait a debreceni református 
Kollégium akadémiáján végezte és Budapes­
ten szerzett jogi doktorátust. Ezután Szatmár 
vármegye szolgálatába lépett és Erdődön lett 
szolgabiró, 1890-ben azonban 24 esztendős 
korában már a nagykállói járás főszolgabíró­
jává választották meg s ebben a tisztségben 
kiváló munkásságával, erős igazságszereteté- 
vel és gazdag jogi tudásával teljes mértékben 
megnyerte Szatmár vármegye közönségének a 
szeretetét és becsülését. Családi hagyomá­
nyaihoz híven a református egyházi életben 
is tevékenyen működött: előbb a szatmári 
egyházmegye tanácsbirája lett. 1895-ben pedig 
az egyházmegye főgondnokává választották 
meg s ezt a tisztséget haláláig betöltötte.

1902-ben a nagykárolyi választókerület or 
szággyülési képviselővé választotta s mint 
képviselő, érdemes munkát végzett a bizott­
ságokban, úgyhogy Tisza István figyelmét is 
felkeltette a fiatal képviselő működése.

így történt aztán, hogy 1903 decemberében 
Puky Gyula helyére Debrecen város és 
Hajduvármegye főispánjává nevezték ki. — 
Installációja 1904 január 11-én történt. Elő­
ször a vármegyénél iktatták be, ahol Rásó 
Gyula alispán üdvözölte, majd a városnál, 
ahol Kovács József polgármester üdvözlésére 
többek között kijelentette, hogy programjá­
nak egyik főpontja: „e történelmi tradíció­
val biró nevezetes város fejlesztését műkö­

dése ideje alatt nagy lépéssel előbb vinni”. 
1906-ig, a koalícióig állott Debrecen város és 
Hajduvármegye élén Domahidy Elemér, akit 
akkor Weszprémy Zoltán váltott fel a főis­
pán! székben.

A koalíció bukása után, 1910-ben ismét a 
szabadelvű párt jutott uralomra és ekkor is­
mét előtérbe került Domahidy Elemér, aki a 
közbeeső esztendők alatt is résztvett Debre­
cen város és Hajduvármegye közéletében, 
többek között ö alapította a Debreceni Gazda­
kört is. Khuen Héderváry Károly kormányra- 
jutásával 1910 februárjában lett ismét főispán 
Domahidy Elemér Debrecenben és Hajduvár­
megyében és március 3-án történt installá­
ciójakor a vármegyeházán dr. Baltazár Dezső 
püspök, akkor esperes üdvözölte. A főispáni 
székben ekkor már hosszabb ideig, hét esz­
tendeig maradt, egészen 1917-ig, amikor gróf 
Eszterházy Móric kormányra jutásával le­
mondott.

Rövid idő múlva vissza is vonult szatmár­
megyei családi birtokára és amikor az impé- 
rium változás elkövetkezett, újból a közélet 
terére lépett, egyik vezetője lett az erdélyi 
magyarságnak és szenátora a bukaresti kama­
rának. Az utóbbi időben sokat betegeskedett, 
mig aztán most örökre eltűnt a közélet teré­
ről a régi politikai világnak ez a jellegzetes 
alakja.

Domahidy Elemér hosszú főispánságának 
ideje alatt nagyon megkedveltette magát 
Debrecen társadalmával, amelynek életében 
jelentékeny részt is vett. A feléje forduló ro- 
konszenvet mindenképpen meg is érdemelte, 
mert úgy hivatali, mint a társadalmi érintke­
zésben mindenkor nemcsak szolgálatkész, de 
jóakaratu magatartást tanúsított, sok kedves 
úri vonást tartva meg az érintkezésben a régi 
gentry világ szokásaiból. A közéletben és 
közgyűléseken éppen azért az ő személyét 
még az ellenzék részéről is — még a kor­
mányt ért leghevesebb támadások idején is — 
alig érte támadás. Ő maga sem volt hive az 
erős elintézéseknek és igyekezett, amennyi­
ben ez módjában állott, az ellentéteket béké­
sen, csendben elintézni, pedig az ő főispán-
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"hol állandóan nagy raktár Voigtländer 
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Hívás másolatokkal d. e. 11, d u. óig, 

d. u. 6—11-ig készülnek 
brilliáns kivitelben

I,Takarékosságira is !

Domahidy Elemér.

sága idején különösen Debrecen városnál erős 
ellenzék és mozgalmas közigazgatási élet 
volt.

Magyarsága, erős hazafias érzése és az, 
hogy mindig nagyon vigyázott a közéleti 
tisztességre, ellenfelei körében tisztelőket 
szerzett neki. Liberális felfogását, igazi sza­
badelvű álláspontját mindig érvényesítette.

A halálhírre Debrecen város, valamint 
Hajduvármegye székházára kitűzték a gyász­
lobogót és mindkét törvényhatóság vezetői 
részvétiratot intéztek a gyászoló családhoz.
o*w*e*w*eK«w*w*w**1.* <
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— A reichenbergi nemzetközi vásár 
augusztusban lesz. A kereskedelmi és ipar­
kamara ezúton értesíti érdekeltségét, hogy 
Reichenbergben az idei nemzetközi vásár 
augusztus hó 16-tól 22-ig tart. Magyar 
állampolgárok az augusztus hó 6-tól szep­
tember hó 1-ig terjedő időben vízummen­
tesen utazhatnak a reichenbergi vásárra. 
A vásárra utazók a csehszlovákiai vasúton 
33% kedvezményt élveznek. Ugyancsak 
kedvezményt ad a magyar vasút is. Vásári 
igazolvány kapható a debreceni kereske­
delmi és iparkamaránál.

— Dr. Gergely lene ügyvéd, tb. 
városi tiszti főügyész irodáját Ferenc 
József (Piac) ucca 16. szám, I. eme­
letre (Alföldi Takarékpénztár épület) 
helyezte át.

— Versenytárgyalás a honvédelmi 
minisztérium részére szükséges kötél 
és zsinóréra szállítására. A kereske­
delmi és iparkamara ezúton értesíti 
érdekeltségét, hogy a honvédelmi mi­
nisztérium 220 darab horgonykötél, 
450 darab rövidkötél. 60 darab von­
tatókötél. 130 darab nyomjelző zsinór, 
8000 darab fűző zsinór szállítására 
nyilvános versenytárgyalást hirdetett 
meg. A nyilvános versenytárgyalás, 
melyen az ajánlattevők, illetve igazolt 
megbízottjaik jelen lehetnek, 1930. évi 
szeptember hó 1-ón 10 órakor a hon­
védelmi minisztérium épületében (Bu­
dapest, 1. Szent Ovörgy-tér 3. II. 50.) 
fog megtartatni. Az Írásbeli ivenként 
törvényes bélyegillctékkel ellátott, a 
versenytárgyalás .napjától számított, 
legalább 14 nap tartamára kötelező 
ajánlatok — melyek mellékletei is fe- 
liilbélvegezendők — sértetlen kettős 
borítékban, a külső cégjelzés nélküli 
borítékon „Ajánlat az 588854 1930.
számú versenytárgyalási hirdetésben 
kiirt kötélnemückre“ felírással, az em­
lített napon 9 óra 30 percig a honvé­
delmi minisztérium 1. osztályának iro­
davezetőségéhez (Budapest. I. Szent 
Oyör.gv-tcr 3. II. 38.) nyújtandók be 
és ugyanoda ugyanakkor és ugyan­
olyan csomagolással és felírással adan­
dók he a kötclneinüek gyártásához 
felhasználni szándékolt kender minták 
is. Szállítási határidő 1930. évi decem­
ber hó 15. Egyéb felvilágosítást a ka­
maránál is be lehet szerezni. Felhívjuk 
az érdekelteket, hogy megbízhatósági 
bizonvitvánv kiadása iránti kérelmü­
ket a versenytárgyalás napját megelő­
zőleg legalább 3 nappal nvuitsák be a 
kamarához, mert azok kiállítása bizo­
nyos előirt formaságok betartása mel­
lett történik, amely időbe kerül.

3l_
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Áldott állapotban levő nők és ifjú
anyák a természetes „Ferenc József" ke- 
serüviz használata által rendes gyomor- 
és bélmüködést érnek el. A modern nö- 
gyógyitás főképviselői a Ferenc József 
vizet igen sok esetben kipróbálták és ki­
vétel nélkül gyorsan, megbízhatóan és 
fájdalomnélkül hatónak találták. — A 
Ferencz József keserüviz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben
kapható.

— Melegebb és derült idő. A Meteo­
rológiai Intézet jelenti 1930 julius 21-én 
délben 12 órakor: Jóslat: Egyelőre 
további hőemelkedés és túlnyomóan 
derült idő várható, később a felhőzet 
növekedése, és esőhajlatn valószínű.

Keresik egy aranypecsétgyürü gaz­
dáját. Az Arany János és a Külső vásár­
tér sarkán vasárnap este S. E. monogram­
mal egy arany pecsétgyűrűt találtak. A 
megtaláló a rendőrségre vitte a gyűrűt, 
ahol azt tulajdonosa átveheti.

Két temető gyulladt ki Debrecenben. 
A hetek óta tartó szárazságban mind- 
gyakrabban fordul elő, hogy itt-ott tüzet 
fog a megszáradt avar. Vasárnap és hét­
főn két debreceni temetőben gyulladt meg 
az elszáradt gaz. Vasárnap délután a Pé- 
terfia uccai temetőben támadt tűz, hétfő 
reggel pedig a Kossuth uccai temetőben, 
amelyet a tűzoltóság igen rövid idő alatt 
eloltott.

— Szakosztályi ülés. A debreceni 
ipartestület cipész, cipőfelsőrészkészitő 
szakosztálya e hó 22-én. kedden este 
hét órakor az ipartestület kis tanács­
termében szakosztályi ülést tart. — 
Tárgysorozat: a kisipari kölcsönnel 
kapcsolatos szövetkezet létrehozása. 
Tekintettel az ülés fontos voltára és a 
tárgyalandó ügynek a szakmát érintő 
nagy ielecitőségére, a tagok teljes- 
számú és pontos megjelenését ezúton 
Véri a szakosztály elnöksége.

— Ui vendéglőben muzsikál Hajdú 
Bandi. Hajdú Bandi az „Angol Király­
nő" volt prímása újabban. esténként 
zenekarával a Gambrinus Étteremben 
játszik, ahol kitűnő játékával, eredeti 
jó magyar nótáival és sláger zeneda­
rabjaival szórakoztatja közönségéi. Ki­
tűnő játékát a közönség már a bemu­
tatkozása óta nagy szeretettel fogadta 
és mint intelligens finom modorú had­
viselt (frontharcost) a közönség bizo­
nyára tovább is meleg szeretetében 
fogja részesíteni.

— Tóth Árpád emlékmű a Nagyerdőn.
Egyik debreceni napilapban hir jelent meg 
arról, hogy Tóth Árpád, a nagy debreceni 
származású költő emlékére tisztelői a 
Nagyerdőn egy ívkaput óhajtanak felállí­
tani. Mint beavatott helyről értesülünk, a 
Tóth Árpád emlékművet a debreceni Ady- 
társaság szándékszik felállítani s az emlék­
mű tervét Medgyessy Ferenc szobrász és 
Popper Ferenc építész készítették, de a 
terv nem kapu és nem is ívformáju. — 
Egyébként az emlékmű ügye még csak az 
előkészítés stádiumában van s ha a meg­
valósuláshoz közelebb fog állani, az Ady- 
társaság vezetősége részletesen tájékoz­
tatja majd a nyilvánosságot.

Sulvos lovasbaleset érte Or bók 
Attila elvált feleségét. Gyöngyösről je­
lentik: Márkáz községben Kovásznay 
Erzsi Írónőt. Orbök Attila iró elvált fe­
leségét, aki itt nyaral rokonainál, séta- 
lovaglás közben sulvos baleset érte. 
Eova ismeretlen okból megbokrosodott, 
nekivitte egy fának és ledobta magá­
tól. A ló azután hazaszaladt. Kova sz­
uny Erzsire két munkás talált rá. Esz­
méletlen állapotban vitték rokonai la­
kására.

Talált kasszakulcs. Ma este a 
debreceni rendőrségre bevitték egv 
kasszakulcsot, két Werthelm-kulccsa! 
yev karikán, amelyet eevik uccun ta­
láltak. A rendőrség kéri a tulajdonosi, 
hogy holnap délelőtt vegye át a köz­
ponti ügyeletén.

A Margit
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megnyitottam!
A magántisztviselők szokásos össze­

jövetelüket e hó 26-án, szombaton este 
tartják; este 9 órai kezdettel. Vigalmi 
bizottság.

A Phönix Biztositó Intézet köz­
ponti igazgatósága a debreceni intézet 
egyik vezértitkárát Kovács Zoltánt a 
debreceni intézet igazgatójává nevezte 
ki. Kovács Zoltán, aki mindössze 10 
hónapja áll az intézet debreceni vezér- 
iigvnökségének élén. kiváló képessé­
geivel, nagy szakértelmével és értékes 
munkásságával nagyban rászolgált 
arra, hogy e munkássága révén maga 
felé irányítsa a központi igazgatóság 
figyelmét és megnyerje annak teljes 
elismerését. Ez elismerés nyert kifeje­
zést _e kinevezésben, amely, tekintve 
Kovács Zoltán rokonszenves egyénisé­
gét. általánosan elismert közgazdasági 
szakértelmét, széles körben keltett ál­
talános megelégedést. Sokan keresték 
fel ez alkalommal őszinte szcrencse- 
kivánataikkal.

— Betöltés, uborkásüveg, fagylalt és vajgép. 
jégszekrény legolcsóbb Debreceni üvegkeres­
kedelmi Részvénytársaságnál.

— A MARGIT STRANDFÜRDŐBEN 
OKLEVELES ÚSZÓMESTER 6 PEN­
GŐÉRT ÚSZNI TANÍT.
a»*e»*w4.e»*«e * *«»4> «»*«»*«»

Klein Leona
Chanel volt premierje.

A TTAC turautja és bajnoki 
sebességi versenye

Mint már előző számunkban is közöl­
tük, e hó 27-cii, vasárnap rendezi a Ti- 
zántuli Automobil Klub autók és motor- 

kerékpárok részére turániját és bajnoki 
sebességi versenyét. Ezideig is szőj) 
sz tinban érkeztek már ugv fővárosi, 
mint vidéki nevezések és a motorkerék­
páros versenyzők részére sikerült a 
MÁY-nál úgy a gép szállítására, mint a 
versenyzők részére féláru utazást és 
gépszállítási biztosítani. A verseny indu­
lási pontja Debrecen, Angol Királynő 
szálló elől 27-én. vasárnap reggel 5 óra­
kor. Útirány Nyírbátor. Mátészalka, 
Kisvárda, Beszterce, Halásztauva ebéd­
állomás. Tiszabercel. Qáva. Rakamaz. A 
rakamazi 10-es kilométerkőnél lesz a 
sikversetty startja, melynek célia a 19-es 
kilométerkő. A sikversenv az e célra 
épített versenypályán fog lebonyolít 
tatni. A verseny befejezte után a nyír 
egyházai Korona-szállóban eredmény- 
kihirdetés és díjkiosztás. Szebbnél szebb, 
értékesebbnél értékesebb tiszteletdijak 
ajánltattak fel és ezenfelül minden részt­
vevő a művészi értékű cmléknUkettjét 
kapja a klubnak.
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A Kamaraszínház vigestye
Az Országos Kamaraszínház hétfőn \ 

este három egyfelvonásos vígjátékot 
adott elő, frissen pergő, apró részlete­
kig kidolgozott, összevágó, eleven elő­
adásban.

Nádas Sándor Nagy cipőben kis fia 
cimü egyfelvonásosában hubav Klári 
adott kamaszosan bájos, friss gaminfigu- 
rát, mellette pedig Miskev József, Pét hő 
Zoltán, Vámos Sári, Gyarmathy Anikó 
és Bánhidy László egy-egy jó színfoltot 
az együttesbe.

Török Rezső parasztkomédiáját, a 
Lóvásár-1 Miskey József izessége, sze­

les kedélyessége és Mihályi Mária pergő 
nyelve vitték sikerre, sikerült figura a 
Felhő Zoltáné is.

ZUahy Lajos bohózatában, a házas- 
ságszédelgö-ben Hubay Klári finom 
pasztellszínei, Szepessy Edit ió karrika- 
turája, Gyarmathy Anikó csöndes gro- 
teszkuma, Mihályi Mária karakterisz­
tikus figurája. Vámos Sári erős komi­
kuma és Vas Ida ügyes figurája egyfor­
mán támaszai az együttesnek, ió szemre | 
valló, biztos karrikatura a lakó Pálé s • 
Déri Béla és Ihász László is jól szolgál­
ják a sikert, (bl)

Tihanyi Jutka — párisi revütáneosnő
Érdekes karriert csinált Tihanyi 

Jutka, a Csokonai-szinháznak két éven 
át volt népszerű, 
fiatal szubrettje: 
leszerződött Páris- 
ba, az egyik nagy 
rövüszinház szöió- 
táncosnöjének.

Tihanyi Jutka 
t'mctudasa igen 
erős oldala volt a 
kedvelt és a Csoko- 
i.ai-szinházban is 
sok szép sikert ért 
fiatal színésznőnek, 
aki emellett figurá­
lisán is a korszerű 
szépségideáit re­
prezentálta nyu

Tihanyi Jutka.

Iánk, fiúsán karcsú, hibátlan termetével. 
Ezek a tulajdonságai tették természe­
tessé, hogy specialitása volt a fiuszerep, 
annál is inkább, mert igen jó érzéke 
volt az angol táncok kedves groteszku- 
mához. És ezek a kvalitásai hívták fel 
rá a figyelmet olyan körökben is, ame­
lyeknek összeköttetéseik vannak a párisi 
nagy rövüszinházakkal. Rövidesen meg
„*-»*•*•*• 4*

is indultak a tárgyalások, az impresszá­
riók megnézték Tihanyi Jutkát a Miss 
Amerika riporterének a szerepében és 
meg is kötötték vele a szerződést, amely 
a szimpatikus szubrettet ősztől kezdve 
az egyik nagy párisi rövüszinházhoz 
köti.

Tihanyi Jutka október 15-én lép föl 
először ’ Parisban, fiuszerepben. mint 
Mistinguettenek, a világhírű francia 
rövüdivának egyik partnere.

A SZÍNHÁZI IRODA
jő híre

Az Országos Kamaraszínház búcsú- 
előadása.

Még kút nap és búcsút mond az Alapi- 
írsulat Lehív.' n város közönségének. 

Az utolsó két előadás idei gazdag mű­
sorának két kitűnő darabját- hozza. Ma 
az északi szellemóriásnak. Ibsennek hal­
hat tlan miive. a Nóra van műsoron. A 
Nórában fellép Fabinvi István fiatal sze- 
clmcs színész, mint vendég. A Nóra 
■imszerepét Szepesi Edith iátsza. Szér­
ián bncsuelőadás Sardnu kacagtató vig- 

I 'téka. a Váljunk cl.
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Szávay Zoltán meghalt
A magyar sport, a magyar irodalom, 

a magyar film és a magvar sakk vilá­
gának nagy gyásza vau. A magyar 
kultúráiét egyik nagyszerű allround 
tehetsége. Szávav Zoltán dr. író. spon- 
ember. a magyar film és a sakk egvik 
leglelkesebb, legakilisabb munkása, 
ereje és munkakedve teliében, hirtelen, 
váratlanul eltávozott az élők sorából.

Szávav dr. régi harcosa voit a 
sportnak. Temesváron kezdte sportte­
vékenységét, a fővárosban az FTC 
tagja volt s minden sportágban ismer­
ték és szerették. Ismert költő volt 
Szávav dr. Nemrég jelent meg egv 
feltűnést keltő verskötete. Számos el­
terjedt dal szövegét szerzetté. Sokat 
köszönhet tevékenységének a magyar 
sakkélet is. amelynek mai széles meg­
alapozásában nagy része van. Külföldi 
tanulmányainak elvégzése után itthon 
a Kinoriport tulajdonosa lett. Ettől 
kezdve ideje legnagyobb részét a filin- 
lek szentelte. A mag var sporthírnek 
cgelsöranguvá emelése az ö érdeme.

Szávav Zoltán dr. tegnap délután 
háromnegyed 2 órakor hunyt el rövid 
szenvedés után 45 éves korában. Szá­
vav' Gyula kormánvfőtanácsos, a bu­
dapesti kereskedelmi és iparkamara fő­
titkára egyetlen fiát gyászolja benne.

Temetése hétfőn délben volt a far­
kasréti temetőben.

Második mérkőzésén is 
szép győzelmet aratott a Bocskay 

Ungváron
Vasárnap játszotta le a Bocskay 

csapata második mérkőzését Ungváron 
és ellenfelét, a felvidéki cseh bajnok 
SK Russ csapatát is biztosan győzte 
le. Molnár helyén Búik dr., a félidő 
elején megsérült Móré tielvett pedig 
Szolarszki játszott, de a Bocskay ké­
pességei igv is teljes mértékben érvé­
nyesültek és ennek eredménye lett a 
6:1 arányú fölényes győzelem.

Az 1. félidőben Telekv. Mertin és 
Markos (11-esből) góljaival 3:0-ra ve­
zetett a Bocskav, de a II. félidőt elbi­
zakodottan kezdte, és kornerből a cse­
hek is elértek egv gólt.

Most belefeküdt a Bocskav és Mar­
kos. Bobák, majd újból Markos révén 
gólt érve el, imponáló gólaránvuvá 
avatta a győzelmet. A cseheknek lett 
volna még alkalmuk szépíteni az ered­
ményt, de egv javukra megítélt 11 -est 
Farkas kivédett.

A Bocskav csapata hétfőn hazaér­
kezett rövid túrájáról a játékosok 
megkapták szabadságukat és megkez­
dődött a pihenő, amclv az augusztusi 
cseh túra miatt csak két hétig tart.

Az Újpest bravúros győzelme Milá­
nóban. Vasárnap játszódott le Milánó­
ban a második Újpest—Ambrosiana 
Kupa mérkőzés, amely nem várt örö­
met okozott a magvar futballsport hí­
veinek. Az Újpest ugyanis pompás já­
tékával behozta az olasz bajnok két 
gólos előnyét és 4:2 arányban győzve, 
harmadik mérkőzésre kvalifikálta ma­
gát. Az újpestiek góljait Slofiar (2), 
Spitz és P. Szabó lőtték. A döntő 
4-ik gól 11-esből esett, ezért az olasz 
közönség annyira megharagudott a bí­
róra. hogy a pályára nyomult és a 
bécsi bírót kövekkel dobálta. Ennek 
ellenére sikerült a mérkőzést befe­
jezni.

Debreceni tenniszezők győzelme 
Szolnokon. A debreceni toutnsz ga'ua 
vasárnap Szolnokon résztvett az ottani 
Tennisz Klub versenyén es szén g\ 
zelmeket aratott. Különösen Leitner 
Barna szerepelt nagyszerűen és a ki­
tűnő formában levő debreceni ver­
senyző imponáló stílusban vívta ki a 
férfi egyesben az első helvet.

Részletes eredmények:
Férfi egyes: 1. Leitner Barna DIE. 

2. Rőtnek. Szolnok. 3. és 4. Gróf Ne­
mes János és gróf Nemes Vince.

A döntőben Leitner 7:5. 6:2. 4 n
arányban nyerte a sebeket.
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Női ukrves: I. Nagy Duci. 2. Kock li­
ne. .1. és 4. Fcrcncsiknv és Diiinötiír 
Erzsi.

f érfi páros: I. Rontok, gróf Nemes 
\2. Lcitner, gr. Nemes .1. 3, Kovács. 
Farkas.

Vegyes páros: 1. Diói Nemes, Dö­
mötör. 2. Rőtnek. Koekáné. 3. Deák. 
Koekátté és Leittier. Fereiicsikiié.

A keleti kerület bajnoki tiszóverse- 
nve. A DEAC rendezésében vasárnap 
zajlott le a kerületi bajnoki tiszóver- 
senv, antelvnek eredményei a tréning 
lehetőségeket tekintve, aránylag tiir- 
Iietőeknek tekinthetők. Az ifjnsátri 
gvermekszámokban a DLL szélien 
fejlődő versenyzői tűntek ki.

Részletes eredmények a következők:
Bajnoki számok:

100 m gyorstíszás: I. Farkas DEAC 
1:12 híd. 2. Bessenyei DEAC 1:17.4 
mp. 3. Juhász DEAC 1:26.4 mp. — 
1U0 m hölgy mell: lea DUE 1:48.2 
mp. 2. Feliér Magda DUF 2:02.6 mp. 
400 m gyorsúszás: I. Orosz DEAC 
6:41.2 mp (nem bajnok). 2. Bessenyei 
DEAC 6:57.4 mp. 3. Kepees DUE.
100 m hölgy hátúszás: 1. Boros Duci 
DUE 1.55 mp. 2. Weichinger Böske 
DUE 2:05.2 mp. — 100 m. háttiszás: 
1. Rónai DUE 1:33 mp. 2. Kiss DEAC 
1:35.8 mp. 3. Sipos DUE. — 100 m 
hölgy gyorsúszás: i. Sarkad! Ica DUE 
1:50 mp. 2. Weichinger Böske DUE

A 100 méteres gyorsuszó bajnokság helyezett­
jei: Besenyei, Farkas, a bajnok és Juhász.
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Weichinger Böske és Feldheim Diu, 
a DUE hölgyu&iói,

2:02.2 mp. 3. Vojtovits Böske DUE. — 
200 m mell: 1. Szentkirályi DEAC 
3:18.2 mp. kér. rekord. 2. Aczél DUE 
3:25,4 mp. 3. Szilvási DEAC 3:38.2 
mp. — 3x100 in. vegyes: I. DEAC A, 
2. DEAC B, 3. DUE. A versenybíró a 
versenyt megsemmisítette. — 3x100 m 
hölgy vegyesstaféta: 1. DUE 6:25 mp. 
Műugrás: 1. Farkas DEAC. 2. Hadadi 
DEAC.

Egyéb versenyek:
50 út gyermek mell: 1. Major DEAC

42 mp. — 50 m ifj. hölgy: 1. Stern 
Magda DUE 53.2 mp. — 100 m ifj, 
hát: Köves DUE 1:26 mp, a verseny 
legjobb idő eredménye. — 50 m gyer­
mek gyors: 1. Lőbl DUE 38.2 mp. — 
100 m ifj. gyors: 1. Füzesi DEAC 1:20 
mp. — 200 m ifj. mell: 1. Köstner 

■ DEAC 3:23.8 mp. — 50 m gyermek 
liát: 1. Lőbl DUE 48.4 mp. — 100 m 
levente : L Kiss Sp. 1:51.2 mp. 2. Kar­
mazsin MÁV 1:51.8 mp.

Vizipóió: DEAC—DUE 8:5 (5:1). 
íiiró.L Färber Oszkár. - DUE ifj - 
DEAC ifj. 4:3 (3:1).

Futballeredményck: Mátészalkai !’ 
S; E. DIE 6:1 (3:1). Beregszászi
r IC—Kisvárdai SF. 3:1 (1:0) Hungá­
ria—Nexaxa 5:1 (3:1). Törekvés—Sz.
MÁV 1:0 (0:0).

A DEAC országos atlétikai verse- 
ítve. A DEAC vasárnap országos atlé­
tikai versenyt rendezett Debreceniben. 
A verseny eredményei az alábbiak: 
Szenior számok: 100 ni: l, Szobonya 
Sz. MÁV 11.1 mp, kér. rekord beál­
lítva. 2. Schwarcz DTE 11.8 mp 3 
Kövesdi DEAC 11.9 mp. Hátszél." — 
460 ni: I. Kövesdi DEAC 55 mp. 2. 
Móna NyVSC 55.1 mp. 3. Papp DTE 
56 mp, — no m gát: I. Mihálka dr. 
DEAC 18,2 mp. — 5000 m: 1. Németh 
Sz. MAY 18:45 mp. 2. Papp DTE 
18:50 mp. — Magas: 1. Király DEAC 
173 cm. 2. Létrav NyVSC 173 cm. — 
htvol: 1. Kovács DEAC 642 cm. 2. 

Király DEAC 640 cm. 3. Szobonya Sz. 
EV, 623 cm. — Rúd: 1. Hadházi 
DEAC 347 cm. 2. Király MAFC 340 
cm. 3. Kulcsár DEAC 280 cm. — Súly: 
L Vcgli DEAC 13.26 in. 2. Stolp 
DUASE 13.06 m. 3. Qalii DEAC 12.56 
m. Diszkosz: 1. Oalli DEAC 38.65 
m. 2. Végh DEAC 37..67 m. 3. Stolp 
DUASE 36.10 m. (lerely: 1. Oalli

g gy tese, Feld heim Dita es Weichinger Böske,

DEAC 51.86 m. 2. Páter dr. DEAC 
43.16 ni. — Ifjúsági számok: 100 m: 1- 
Feliér DTE II..3 mp. 2. Szász DIE 
11.4 mp. 3. Rútonvi DIE 11.8 mp.
800 m: 1. Isteníts MAC 2:10.2 mp. 2. 
Velekei Sz. Máv 2:10.3 mp. 3. Bálint 
NyVSC 2:lo mp. Súly: I. Gallé 
DEAC 12.16 m. 2. Szász DTE 10.42 
m. 3. Papp NyVSC 9.80 irt. — Távol:
I. Fehér DTE 645 cm. 2. Szász DTE 
582 cm. 3. Rátonyi DTE.

Felhívom a DKASh összes játéko­
sait. hogy ma este pontosan 6 órakor 
az Államrcndőrség épületében 1. eme­
let 67. szoba jelenjenek meg és 2 drb. 
fényképet, valamint akinek van. mun­
kakönyvét hozza magával. Intéző.

koTgazdaÍac

A terménytőzsde.
A készáruvásáron az irányzat igen 

szilárd volt. Az ó- és uibtiza 30—40, a 
n ;:s 15—20, a tengeri 50—60. a zab 30

50, az árpa pedig 25—4(1 fillérrel drá­
gult a készáruvásáron. A határidőpia- 
con, különösen a tengeripiacon volt igen 
nagy hosszmozgalom. A kukoricánál 
ugyanis 80—90 filléres áremelkedések 
voltak. Körülbelül 50—60 fillérrel emel­
kedett a márciusi és októberi búza ára 
és a nagy áremelkedésben erős szerepet 
játszott, hogy jugoszláv megbízásból 
voltak nagyobb vásárlások a márciusi 
és októberi búzánál. Bécs is vevő volt a 
budapesti piacon és ennek következtében 
a rozsüzlet is szilárd volt.

Határidőiizlet: Búza: október 19.82, 
zárlat 20.23—24, március 21.60. zárlat 
22.10—11. Rozs: október 12.78, zárlat 
13.04—05, március 14.15, zárlat 14.25— 
30. Tengeri: Julius 15.90, zárlat 16.30— 
35. augusztus 15.54, zárlat 16.20—22. 
Transitó-tengeri: Julius 13.60. zárlat 
13.60—90, augusztus 13.50. zárlat 13.90 
—14.00.

Készúrüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai uj 77 kg 19.90—20.05, 78 
kg 20.05—20.20, 79 kg 20.25—20.40, 80 
kg 20.30—20.45, ftiszai ui 77 kg 19.20— 
19.35, 78 kg 19.35—19.50, 79 kg 19.55— 
19.76. 80 kg 19.60—19.75. felérni, uj 77 
kg 19.05—19.15, 78 kg 19.20 19.30, 79 
kg 19.40- 19.50, 80 kg 19.45—19.55, dtuli 
uj 77 kg 19.05—19.15, 78 kg 19.20— 
19.30, 79 kg 19.40— 19.50. 80 kg 19.45— 
19.55. pestm. uj 77 kg 19,10—19.20 78 
kg 19.25—19.35, 79 kg 19.45—19.55. 80 
kg 19.50—19.65, bácskai uj 77 kg 19.10 
—19.20. 78 kg 19.25—19.35. 79 kg 19.45 
—19.55, 80 kg 19.50—19.60. Pestv. rozs 
uj 11.65—11.85, egyéb rozs ui 11.65—
II. 85, tak. árpa 1. ó 13.75—14.00, tak. 
árpa 11. 13.25—13.50. árpa ui 13.40— 
14.00, repce 26.00—26.50, tiszai teng. 
16.20—16.40, egyéb tengeri 16.00—16P0 
zab 1. 16.50—17.00, zab 11. 16.25—16 50 
korpa 9.20—9.50.

Budapesti és vidéki nagymalmok liszt- 
árai holet Iával, forgalmiadéi nélkül: Ogg 
4-•50—43.50, Og 42.00—43.00. 2-es 39.25 
—40.50, 4-es 32.50—33.50. 6-os 23.75— 
24.75, 8-as 12.25—13.00, rozs 0-ás 33.50 
1-es 23.50.

A termény- és mag piac Iélhivatalos 
árjegyzései: Fehérbab ó 36—38, bibor- 
herc 38—44. Vikt. borsó 15—18. express 
.b?,r?° '"VT14- lenmag 33—37. szöszös 
bükköny 28—34, tökmag 30—32, mák 
(0—72, muhar 12—13.

Valutaárfolyamok:
Angol font (1 font) 27.75—27 90 Belga 

I rank (100 frank) 79.70- 80.10. Cseh ko- 
rrna (,() Ókor.) 16.90—17.00. Dán ko- 
i'cna (100 kor.) 10.07 -10.15. Dollár (100 
uUar) 567.40-569.40. Francia frank 

ri'!lk> rV4°-2--7s- Hollandi forint 
",l) -» V3"-2"' Lengyel zloty

, ,9 z 0 -V) 63.70-64.00. Lei (100 lei) 
3.40, Leva (100 leva) 4.12—4 18 

Lila (100 lira) 29.70—,30.00. Német 
"(irka (100 márka) 136.00—136.60, Nor- 
Mvk korona (100 kor.) 152.70—153 30 
' n ín c sJ,jll.i"«' dm schilling) 80.40
Ii'i^'i e"a^J írank 14nn frank) 110.80— 
ML36. Svéd korona (100 kot.) 153 15— 
1,13.7,1.

Budapesti állatvásárok:
Budapestről jelentik: A mai vágótnar- 

havásárra felhajtottak 131 darab vágó­
marhát. Elkelt ökör középminőségü 78 

-98, gyenge 64—76, bika középminő. 
ségii 92—104. gyenge 82 60. kivétele­
sen 110, tehenek középminőségü 68—88 
gyenge 55- 66, bivaly 52—60, növen- 
déktnarha 72—96, kicsontozni való 
marha 48—55. Lanyha irányzat mellett 
az árak változatlanok maradtak. Prima 
hízott marha a vásárra nem érkezett. 
A ferencvárosi sertésvásárr felhajtottak 
3200 darab sertést. Elkelt élősúlyban ki- 
logramonként 115—118, középminőségü 
118 122, nehéz 122—126. A vásár 
irányzata élénk volt. Az árak 2—4 fil­
lérrel drágultak.
* 4* • •> «* ♦> • »> • • •> <*» ❖ e 4*«» 4* •

Nyilt-tér.*)
Értesítem az érdekelteket, hogy fe­

leségemtől született Suliaida Zsófiától 
különváltan élek, mai naptól fogva 
érte semmiféle adósságot nem vállalok 

Tisztelettel 
iíi. Tiitös Mihály 

Mező ucca 8. szám.
Mező-telep.

* B rovathall közlüttehÁnt nem váltul tele, 
Ifleeiget lem a saerheeetfleée, eem e tied*. 
MwtetL

23430 — 1930. B. szám.
HIRDETÉS.

A vásárok és nyílt piacok tartása tárgyá­
ban alkotott 313 — 16401/1903. bkgy. számú 
szab. rendelet 5. és 11. §-ai alapján a vásári 
rend fentarthatása érdekében az ez évi 
augusztus hó 10-én kezdődő kirakodóvásár 
alkalmával a helyfoglalás és sátorverés kezdő 
időpontját ez évi augusztus 9-én, szombaton 
déli 12 órában állapítom meg.

Ez a rendelkezés nem vonatkozik a vásá­
ron megjelenő mutatványosok és lacikonyhá- 
sok sátorépitésére.

Figyelmeztetem a vásári árusokat, hogy a 
jelzett időpont előtt árusítóhelyeiket el nem 
foglalhatják és sátrakat sem verhetnek.

Az ez ellen vétőkkel szemben a hivatko­
zott szab. rend. 52. §-a alapján kihágás! utón 
leszek kénytelen eljárni.

Debrecen, 1930 julius hó 17.
I-sö fokú közigazgatási hatóság.

Gyönyörű világos

-wm
minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra

kiadó.
Értekezhetni Piae ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

HIRDETÉS.
Az ez évi Nagyboldogasszony-napi orszá­

gos vásár alkalmával az ipari és kereskedelmi 
kirakodóvásár augusztus 10 11 és 12-én lesz.

Felhívom a vásári árusításban érdekelt 
helybeli iparosokat és kereskedőket, hogy 
árusítási helyük kijelölése végett iparjogo- 
sitványukkal a városi I-sö fokú közig, ható­
ságnál (Kossuth ucca 20., fsz. 43. szoba) 
augusztus hó 4 5 és 6-án jelentkezzenek
annál is inkább, mert későbbi jelentkezés ese­
tén helyet biztosítani már nem lesz módom­
ban. Vidéki iparosok és kereskedők részére 
jelentkezési határnapként augusztus hó 7 8 
és 9. napjait jelölöm meg.

Jelentkezés hétköznapakon d. e. 8-- 12 óráig 
a fentebb említett hivatalos helyiségben.

Debrecen, 1930 julius hó 17.
I-sö fokú közigazgatási hatóság.

JAVÍT, TEKERCSEL elektromotorokat
l*"IJ r b,Armil/en költségre GARANCIA MELLETT a 3t ÉV ÓTA FENNÁLLÓ

Földvári cég, Széchenyi ucca 55.::: Telefon 168.



1930 juliu» 22.

jSéJkúLöxheieílen

munden /iwxlar/űLiban.

ui
VARRÓGÉP

MINDENT VARR. stoppol is hímez

Kedvező fizetési feltételek. 
Alacsony havi részletek..
singer varrógép részv. társ.
DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

67 CSAPÓ UCCA 67 
Bálint József as$taias
ajánlja saját készítési

ftlCCtffSJ UJJIj
ÍV V »tYVWTnt

9 megjelent a legújabb kiadású

GÉNIUSZ KIS LEXIKONA
1616 hasábos oldal, 8000 képpel és 

64 mümelléklettel.
Ara egész vászonkötésben csak 16 pengő,

W ^ Kapható

2 mm havi miete
Hegedűs és Sándor? Köiiyj-espaoirKBresKedésBbeii

(Poloskát és svábot |
gyökeresen Irt

Takarítási Vállalat
Nap ueee 3. Telefon 17-65.

I Irtószer is kapható, boy liter 5 pengő.tat apróhirdetés tie szóid 6mm ma.ón
ÉS EGYSZERRE KÉT RECGBU LAPBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA.
felvilágosítás 18. És 8-12. szám a telefonon.

Julius havi olcsóságok!
nem selejtes anyagokjo minősei

Csodaszép grenodinok, 100 széles 1 78
Színes panama vászon 1 78
Gyönyörű mosó selymek legjobb minőség 1*78 
Wous in divatos, KXJ széles, Goldberger

és Filtex gyártmány 510
(iei main uj minták, 100 széles, Goldber

ger es v'Utex gyártmány 788
Ki cp de «chin divatos minták, 100 saélcs

nehéz minőség 6 58
Foul < d íelyeni legfinomabb világos spi­

nekből) 368
Georgette sima nehéz minőség 7 48
Krep-niO'jgot hibátlan 6 58
Ramóna minden színben 4 78
Nyersselyeui nyersszinben 3 98
Nyersselyem az összes sziliekben 5 28
Kékfestő 0 93
Egész finom japán voilok gyönyörű min­

ták 1-18
Mosó solycmhafi.snya hibátlan 1 88, 1 48, 158
Selycmhaifsny* 1. l.T.O. márka, garan

táH jó 278
Női gőrő > ing fehér 0 98
Comb Iné sitincs, esipkés 1 98
Zsebkendő 0 28
Floftir törölköző 0 88
Alsó lepedővászon, 140 széles 
Paplan lepedővászon, 180 széles

2 18
428

Készpénz eladás!
Béke Áruház, Szent Anna ucca 2. sz.

SODRONY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készét

NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19

e g
ÁJ Sl 01 S’

D

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK : FÓ KI ADÓHIVA­
TALUNKBAN : FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49. 
SZÁM, PIÓKKIADÓHIVA1 ADUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
,1 ATT ÉS A _MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

F érjhezmennének
harmincnyolc éves özvegy 
nyolcezer pengővel, házzal, 
iparosleány tizenötezerrel, 
gazdaleány negyven holdas 
tanyásbirtokkal, árvaleány 
húsz holdassal, varróleány 
hatezer pengőve], izraelita 
leány húszezer pengővel. — 
Válaszbélyegért bővebbet: 
Kincses gazda, Orosháza.

2383—a

Kereskedő,
32 éves, önállósítás céljából 
hozománnyal megnősülne. 
Ajánlatokat a kiadóba „Tö­
rekvő” jeligére. 4159—a

ti»;#• >* r#

Uccai
négyszobás lakás fürdőszo­
bával emeleten, mellékhe­
lyiségekkel azonnal kiadó. 
Széchenyi ucca 23. 2471—a

H~

vagy 8 szobás modern lakás, 
kétszobás első emeleti iroda­
helyiségek és két szoba, 
fürdőszobás garzon lakás 
első emeleten kiadó Piac u. 
75. alatt. 4147 —b

Kiadó
azonnal két szoba, előszo­
ba, konyha, üvegezett ve­
randa mellékhelyiségekkel. 
Epreskert ucca 7. 4124 a

Egy
két-, illetve háromszobás la­
kás kiadó augusztus 1-re. 
Előszoba, konyha, kamra. 
Péterfia u. 18. 4127 —b

Két szoba,
előszoba, mellékhelyiségek­
ből álló úri lakás augusztus 
1-re kiadó. Varga u. 41.

4122—a
Kétszobás

lakás augusztus 1-re kiadó. 
Nagyvárad u. 13. 4144—a

Urilakás
kettő és egy szobás mellék- 
helyiségekkel kiadó. Do­
mokos ucca 16., Vénkert.

4145—a
Bútorozott

szoba kiadó. Piac u. 49., el­
ső emelet. 4138—d

Kiadó I
egy szoba, konyha augusz­
tus 1-re. Sz. Pap Lstván 
ucca 24. Homokkert.

2460a
Egy

szép nagy uccai szoba kony­
ha, speiz, fáskamara, villa­
mos megállóhoz közel, aug. 
1-re kiadó. Apaffy ucca 32. 
sz. alatt. 2162—d

Csöndes
kis szoba bútorozva villany­
nyal kiadó augusztusra. — 
Széchenyi ucca 4. 4161—a

Egy
szoba, konyha villanyvilágí­
tással azonnal kiadó. Búto­
rozott szoba tanuló diákok­
nak kiadó, vasüstök, vasab­
lakok eladók. Budai Ézsaiás 
uccából nyíló Tarr ucca. 
Kéki-villa. 4158 - a

Egy
szoba, konyha villanyvilágí­
tással azonnal kiadó. Búto­
rozott szoba tanuló diákok­
nak kiadó. Vas üstök, vas- 

1 ablakok eladók. Budai
Ézsaiás uccából nyíló Tarr 
ucca. Kéky-villa. 4158—b

Egy
különbejáratu bútorozott 
szoba előszobával aug. 1-re 
kiadó. Bethlen u. 1. 4159-b

Olcsó
bútorozott szoba kiadó. Nap 
ucca 11., 3. ajtó. 4160—a

Uccai
különbejáratu bútorozott 
szoba magános úri ember- 

■ nek kiadó. Kossuth u. 16.
I 4166—c

Szoba,
konyha, kamara 1-ére ki­
adó. Árpádtér 37. 4165 a

Háromszobás
lakás, cseléd- és fürdőszooá- 
val azonnal elfoglalható. — 
Piac ucca 58. Házfelügyelő.

2372—c

Különbejáratu
csendes, világos, jól bútoro­
zott szoba esetleg jövő tan­
évre is, kiadó Széchenyi uc­
ca 15., emelet. 2466—a

Épülő
postapalota közelében, Beth­
len ucca 27., kétszobás la­

kás kiadó, 2464

Két
pinceszoba csendes műhely­
nek vagy kis család részére 
lakásnak külön-külön is ki- 

í adó augusztus 1-től. József 
I kir. herceg u. 50. 2467—d

Piac 19.
egy I. emeleti 2 szobás iro­
dahelyiség rendelőnek, mű­
teremnek, varrodának azon­
nal kiadó. Egy földszinti 4 
szobás lakás augusztus 1-re 
kiadó. Marx, Piac 44. 2461b

Kiadó
szoba, konyha augusztus 
egyre Homokkert Oláh Ká­
ról} ucca 48. 4074 -b

Miklós u. 4.
kiadó uccai szoba, fürdőszo­
ba, esetleg konyha haszná­
lattal. Érdeklődni Piac u. 
70., ügyvédi iroda. 1917-d

Kiadó
I csinosan bútorozott szoba 

fürdőszobával. Király ucca 
I 9. 4060—d
—

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
fürdőszoba használattal ki­
adó azonnal. Piac ucca 77., 
I. e. 6., keresztépület.

2357—d

Egy
szoba, előszoba, pince kony- 
hás lakás azonnal kiadó. Fa­
zekas Mihály ucca 2. 4058d

■a Pincelakás,
világos, száraz kiadó. Kassai 
(Hadházi) ut 16. 3927—c

Szent Anna 29.
háromszobás földszintes ud­
vari lakás augusztusra ki­
adó, 4078—c

Püspöki palotában
bútorozott szoba esetleg für­
dőszoba használattal kiadó. 
Érdeklődni Független Újság 
Kölcsönkönyvtárában, Szé­
chenyi u. 2. 2146—d

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. 
Kossuth u. 16., keresztépü­
let. 4098 --b

Elköltözés
miatt 2 szobás kerti lakás 
hónapos vagy éves lakónak 
augusztus elsejére átadó. 
Ugyanott alig használt szép 
komplett háló eladó. Po- 

■a roszlay ut 12, 4048—b

Kiadó
bútorozott szép kertbe nyiló 
különbejáratu szoba 1 vagy 
2 személy részére. Péterfia 
48. 4098—c

Bútorozott
szoba kiadó. Bethlen u. 31.

4102—b
Kiadó

két szoba, előszoba, konyha 
és mellékhelyiségekből álló 
tiszta, kényelmes lakás. 
Varga ucca 7. 4102 -b

Egy
szoba, konyha, speizből álló 
lakás jószágtartással kiadó. 
Szigligeti ucca 6. (Volt 
Hadházi ut.) 2411—c

Kiadó
két szoba, előszoba, konyha, 
speiz, fáskamara, féreg­
mentes. Tiszta, csendes ud­
var. Jerikó 13. 2427—d

Egy
háromszobás lakás fürdő­
szobával azonnal kiadó. — 
Szepességi u. 30. 2353- b

Kiadó
egy szenzációs olcsó lakás, 
rögtön nézze meg, még 
ilyet nem látott! Modern 2 
szoba, előszoba, konyha, 
fürdőszoba minden mellék- 
helyiségekkel, ezen kívül is­
tálló, kocsiszín, sertés- és 
baromfiudvar, góré, kony­
hákért, veteményes, szőlő és 
gyümölcsterméssel együtt, 
mindez évi 2000 P bérért az 
Andrássy utón. Bővebbet: 
Liener fényképésznél. 21 74d

Kiadó
szoba, konyha, speiz. Var­
gakert u. 8. Bejárat Szo-‘ 
boszlói ut 4. szám. 4028- b

Kiadó
József kir. herceg ucca 14. 
alatt 2 szoba, előszobából 
álló lakás. Irodának, rende­
lőnek, háztartást nem veze­
tőknek alkalmas. 4095—b

Egy
szép nagy uccai parkettes 
szoba előszobával és egy 
padlózott pincelakás augusz­
tus 1-re kiadó. Barna u. 15.

2377 b
Különbejáratu

bútorozott szoba előszobá­
val kiadó. Hatvan ucca 16. 
sz. 2393—b

Kétszobás
uccai lakás k.adó. Homok 
ucca 139. 2441—b Hl

Széchenyi uccán
1 szobás udvari, 2—3 szobás 
uccai lakás kiadó. Értekezni 
Fekete uridivatüzletében, — 
Kőtemplomnál. 2465—a

Tört aranyat,
aranypénzt — legmagasabb 
áron veszek. Haás Janka 
aranybeváltó, Simonffy u. 
7. 1199-d

Három,
esetleg 4 szobás villalakás 
kiadó. Csapó u. 23. Telefon 
4-67. 4160—a

Elevátoros
cséplőgépet keresek. Érte­
kezhetni kedd délután. Kos­
suth u. 46. 4164—a------------------------------------

Kiadó
szép kertbe nyiló különbé- j 
járatú szoba 1 vagy 2 sze- i 
mély részére. Péterfia 48.

4093 -d

Villanymotort,
hat-nyolctizedest veszek. — 
Nagy műszerész, Simonffy 
ucca. 2470—a

Kistemplommal
szemben világos tágas bú­
torozott szoba kiadó. Piac 
u. 22., II. 4. 4079—c

Ily*

Intelligens
perfekt gazdasszony, aki re­
mekül főz, süt, gazdaság 
minden ágában jártas, varr­
ni szépen tud és vállalja 
gyermekek németül tanítá­
sát, ajánlkozik helyben, vi­
dékre vagy uradalomba. Ci­
me megtudható a Debreceni 
Független Újság kiadóhiva­
talában. 2385—d

KÖZPONTBAN
kiadó szép világos, kényel­
mes szoba fürdőszoba hasz­
nálattal. Cim a kiadóban.

1425 d

Német vagy angol
nyelvtanár uccai szép búto­
rozott szobát kaphat. Miklós 
u. 4. 2173—d

Ki juttatna
szerény könyvelői álláshoz? 
Ötven pengővel honorálom. 
Megkereséseket „Állásnél­
küli” jeligére a kiadóhiva­
talhoz. 4073—d

Különbejáratu
udvari bútorozott szoba ki­
adó. Hüvelyes ucca 9.

4039—d

Három
szobából álló elsőemeleti la­
kás augusztus 1-re kiadó. 
Varga u. 1. 4069—b

Intelligens z
urilány cukrászdába vagy 
csemegeüzletbe kiszolgáló­
nőnek ajánlkozik. Bartha 
Mária, Csapó u. 16. 2435-b

Titkárnak
ajánlkozik jó megjelenésű, 
kellő intelligenciával ren­
delkező úriember minimális 
díjazásért. Szives megkere­
sést a kiadóba kér ..Sokol­
dalú" jelige alatt. 2432 - -d

10 14
éves leányokat iskolai évre 
teljes ellátásra elvállalunk. 
Szent Anna 34. 3959—c

Bécsben
lakó uriasszony, ki jelenleg 
Debrecenben tartózkodik,
elvállalna 1 2 fiatal em­
bert vagy leányt teljes 
pensioval. Érdeklődök leve­
lét „Otthon" jeligére kiadó- 
hivatalba kérem. 4046 c

Asztalos
tanulót bentkosztra vagy fi­
zetéssel felveszek. Bálint 
Lajos, Rákóczi u. 13. sz.

2477—a

Jó megjelenésű
41 éves intelligens, minden 
tekintetben megbízható, szé­
leskörű ismeretséggel bíró 
egyén szerény igényekkel 
bármilyen neki megfelelő ál­
lást keres. Ügynöki állásra 
nem pályázik. Levelet a ki­
adóba kér „Intelligens” je­
lige alatt. 2431—d

Intelligens
zsidó házvezetőnő ajánlko­
zik. Klein cselé Jintézetben, 
Csapó ucca. 2440—b
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BC,T APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓM ÖTVRM FILLÉR
tS EGYSZERRB KÉT REGGR1.I LAPKAN JELENIK 
MEG. VINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 PILLÉR. VASTA­
GABB BETOViL szedett szavak duplán szá­
míttatnak. — ÜZLETI 111 <HETESRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON. DETESEK apróhirdetések ektadhatób : e6 kiadóhiva­

talunkban : FERENC József üt piac ucca) 49 
szám, FióKKiADÓmvAiálunkban Széchenyi
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
.UATr ÉS A „MARÓIT“ PORDÓ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Lépcsőházi
különbejáratu kényelmesen 
bútorozott szobát keres 
augusztus 1-ére úriember. 
Ajánlatokat a kiadóhivatal­
ba ,.Bútorozott szoba” jeli­
gére. 3890—b

Jó munkás
csizmadiasegéd felvétetik. 
Apponyi u. 22. 3778—c

Ragasztók
felvétetnek. Széchenyi ucca 
5. 2443—c

LAKÁST
keresek, 4 5 szobást belte­
rületen. Cim Hegedűs, Kroh 
utóda, Degenfeldtér 10.

2343—d

NAGYOBB 
leányt kifutónak felveszünk.

2407-d

Keresek
2 szoba, konyha, két lóra 
istállót augusztus 1-re, eset­
leg egész udvart. Lakbér 
előre fizetve. Cim : Mester 
ucca 25. 3936—c

Betétekre
magas kamatot ad, kölcsö­
nöket folyósít házakra, föl­
dekre Gazdák Bankja, Kos­
suth ucca. 4219—a

Piac u. 49., nyomda.

Mészárosnak
fél üzlethelyiség Csapó u. 
legforgalmasabb helyén ki­
adó. Cim a kiadóban. 4082d

Üzlethelyiség
azonnal kiadó. Rákóczi 8.

4110 —b

Eladó szőlő
Vámospércsen 20 kát. hold 
idei terméssel, közvetlen 
falu alatt, vasúthoz öt perc, 
télen-nyáron lakható villá­
val, vincellér lakás, borház, 
teljes felszereléssel előnyös 
fizetés mellett eladó. Érte­
kezni lehet József kir. her­
ceg ucca 52. 2458—d

Eladó
négy szobás alápincézett uj 
ház. Kar u. 24. 4157-

Üzlethelyiség
Deák Ferenc uccán kiadó. 
Értekezhetni: Tiszavidéki
Mezőgazdák Szövetkezete, 
Hunyadi ucca 2. szám. 644d

Üzlethelyiség
hentesnek olcsón kiadó. 
Klór, Gázgyár ucca 4.

2362-

tríakesssá!
Házmester!

teendőkért száraz, világos 
pincelakást adok. Apaffy u. 
20. 4163—d

Tanulót
felveszek. Kiss Andor fü- 
szerkereskedő. Árpádtér.

2469—a
Ragasztók

felvétetnek. Széchenyi ucca 
5. 2474—a

Raktárnak
alkalmas pincehelyiséget) ke­
resek lehetőleg a József kir. 
herceg uccán, vagy környé­
kén. Cim a kiadóban. 4035d

• Eladó
Bihari telepen egy 30 évre 
adómentes jól jövedelmező 
uj ház 2 szoba, konyha, ter- 
rasz és mellékhelyiségü la­
kással, melyen ezenkívül 
még egy szoba, konyha van, 
gyümölcsös és beton kuttal. 
Ára 6500 pengő, de 1500 
pengővel részletre megve­
hető. Értekezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca.

4128—a

HÁZIASSZONYOK 
FIGYELMÉBE! Befőzés­
hez szükséges pergamen pa­
pírok különböző vastagság­
ban, valamint Celophan át­
látszó befőző pergamen bo­
rítékban, gummi lekötővei, 
befőttes üvegekre való csi­
nos nyomtatott címkék, be­
főzéshez szükséges spárgák 
olcsó árban kaphatók Hege­
dűs és Sándor rt. papirke- 
reskedésében, Piac u. 34. sz.

Kitűnő
helyen fényképészeti műte­
remnek helyiség kiadó. Cim 
a kiadóban. 2387-- b

Bethlen ucca 27.
üzlethelyiség azonnal ki­
adó. Szabófelszerelés eladó.

2463—a

Elektrotechnikai
műhelybe tanuló felvétetik. 
Parti, Hatvan u. 5ó. 4148-a

Mindenes
cselédet vagy bejárónőt ke­
resünk. Hatvan ucca 1., II. 
emelet, 17. számú ajtó.

2476 d
Üzletvezető nő 

vagy férfi kerestetik, havi 
fizetés és jutalékkal 3-4000 
pengős havi forgalmú üzlet­
hez. 300 pengő szükséges. 
Árpádtér 37.. üzlet. 4156-a

Kiadó
üzlet lakással és egy szobás 
uccai lakás. Kazinczy u. 12.

, 4119—a

Haszonbérbeadó
Hajduszovát községben Ad- 
ler-féle tanya, 140 hold 
szántófölddel, modern 4 
szobás lakással és gazdasági 
épületekkel. Felvilágosítás 
kapható Szent Anna u. 8. 
sz. alatt, ügyvédi irodában.

3941—b

Márványasztalok 
eladók, szekrények, fona 
gráf 50 lemez, szoba bútor, 
két ágy, sodronyok, lószőr- 
madrac, nagy réz, márvány­
mosdó, könyvtár 500 darab, 
gazdasági eszközök, ekék, 
boronák, két úri kocsi. Már­
kus, József kir. herceg ucca 
35. sz. 2468—a

Ujlétai I Poloskairtást
saját termésű 2 és 3 éves j ciángázzal vagy szabadalma, 
palack érett olasz rizling zott folyadékszerrel felelős" 
boraim literenként 70 fii- jéggel vállalok. Poloska" 
lér és 90 fillérért kapható sváb- és patkányirtószer 
minden nap Széchenyi ucca kapható. Nánássy, Kossuth
45 szám alatti házban.

4075-
Mezőgazdák Társat keresekfigyelmébe ajánlom saját- . , . ,

termésű boraimat csépiéji ,ket =v °ta fennálló, újonnan 
időszakra alacsony napiáron. i ere.n e„z? * orgalmu te-
Arany Jáns u. 30. 3916-b!meJ.ke/=sl vállaIathoz- Cim

a kiadóban. 2352_d

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, -— kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugy árában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3 b. sz. 1100—d

Bérbeadó
44 holdas ondódi fekete ta­
lajú tanyásföld. Kossuth u. 
50. 4150-a

Wertheim-szekrény,
hambár. nagy utazóláda stb. 
eladó. Cim a kiadóban.

4131 -b

Üzlethelyiség
pincével kiadó. Hunyadi 
17. 4130

Kossuth 18.
alatt ’műhely kiadó jobb 
ipari célra. 4151—a

Szeptember
1-re mindenes főzőnőt ke­
resek, csak hosszabb bizo­
nyítvánnyal, gázkályhát tö­
kéletesen ismerje. Jelentke­
zés Rákóczi u. 59., naponta 
3 5 óráig. 4154—a

Szabótanuló
felvétetik. Sztepanow J„ 
Degenfeld-tér 2. szám.

2367 c
Gyermektelen

házasoár házmesternek fel­
vétetik. Arany János u. 21.

2369 d

Eladó
Ruyter ucca 76. sz. (azelőtt 
Rother ucca) jól jövedelme­
ző ház, vagongyárral szem­
ben. Értekezhetni dr. Ko­
vács Béla ügyvéd irodájá­
ban, Ferenc József ut 73.

3901—d

Rakett,
13’/„-es, teljesen uj, eladó. 
Megtekinthető: Malomköz 
3. 4123- c

Szalagfűrész
rönkvágóval, körfűrész, fú­
rógép, esztergapad, villany- 
motor eladó. Kígyó ucca 16.

4145—a

ol-
Indián

hatszázas, kifogástalan, 
dalkocsival olcsón eladó. 
Orbis, Hunyadi ucca 14.

2473—a

Halápi
állomásnál 13 hold szántó­
föld eladó. Értekezhetni Si- 
monffy ucca 42. 3951 —b

Lakatos tanulót
felvesz Pongrácz lakatos, 
Domb ucca 20. 2326—d

Középiskolát
végzett fiú Gyürky papír- 
kereskedésébe tanulónak fel­
vétetik. 4144—a

Lakatos
tanulók felvétetnek 
ler, Boldogfalva

Preisz- 
ucca 6. 

1844 a
Egy

szorgalmas öttagú családos 
hadirokkant bármilyen ál­
lást keres. Cimet „Rok­
kant” jeligére kér a kiadó- 
hivatalba. 4091-d

209 holdas
birtok Kecskemét határá­
ban, vasúti megálló melett, 
urilak, gazdasági épületek, 
szőlő és erdővel eladó. Ér­
tekezni dr. Maugner Artur 
ügyvédi irodájában, Deb­
recen, Ferenc József ut 32.

3940 b
Eladó villatelkek.

A Poroszlay és Horthy Mik­
lós utak kereszteződésénél, 
villamos megállótól három 
percre. Kövezettel, vízveze­
tékkel. gázzal ellátott terü­
leten 3—400 öles parcellák 
ban villatelkek kedvező fi­
zetési feltételek mellett el­
adók. Közelebbit a kiadóhi­
vatal. 2127—d

Eladó
„Sohirgen” gyártmányú uj 
kerékpár teljes felszerelés­
sel. Megtekinthető Rákóczi 
u. 59. 4155—a

Jó minőségű
házibor literje 80 fillér. — 
Ar.drássy ut 71. Sestakcrt.

4017—d
Bergmann-féle

teherautó pótkocsival, ge­
nerál javítással azonnal el­
adó. Cim a kiadóban. 4063d

Eladó

tál. József kir. h. ucca 50.
2169—c

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
31). sz. 1100—d

Szemüvegek
készítője, orvosi receptre is, 
Nagy Kálmán látszerész, 
Piac ucca 73. Pauló vésnök­
nél. Javítások szakszerűen 
készülnek. 3903—c

Bor
kellemes tiszta izü, huszon­
öt fillér ötven liter vételnél. 
Méliusztér 13., d. u. 1 -3-ig.

4116—b
Fűszer-,

csemegeüzlet állvány, 
szerelés, finom tölgyfi

fel-

stb. eladó. Cim a
T akaréktüzhelyek

legegyszerűbbtől legdísze­
sebbig kaphatók, esetleg 
kedvező fizetéssel. Kandia 
15. Fiú tanulónak felvétetik.

4149 a

Víztartály,
100 literes, eladó. Porosz- 
lay ut 28. sz. alatt. 3902—d

7-------

Eladó
Kállai 6 lóerős benzines 
cséplőgép, üzemképes. Deb­
recen, Kismacs 17. 2459—b

Oldalkocsis
motorkerékpár olcsón el­
adó. József kir. herceg ucca 
71. 4162—a

Antik
szekrény és háromnegyedes 
príma hegedű eladó. Széche­
nyi u. 15. 2472 a

német
kutya
77.

Egy
patkányfogó fiatal 

eladó. Apaffy ucca 
4162 a

Baross u.
többlakásos ház nagy istál­
lóval, építkezésre alkalmas, 
7 ezerrel megvehető. 4146-a

7. sz.
nagy

Uj
kőrisfa gyermekágy, rácsos 
20 pengőért eladó. Salétrom 
ucca 5., emeleten. 2478 -a

Gyönyörű
masszív fa hálószoba, kony­
ha bútor, lámpák és még 
sok más apróságok gyors el­
költözés miatt nagyon ol­
csón eladók. Nagy Samu, 
Arany János u. 2., II. 9.

2365 d

Kettő szobás
úri lakásban lévő összes bú­
torok eladók. Rákóczi ucca 
11., II. udvar. 2364—b

Egy
szép ebédlő kredenc, nagy 
tükör, asztal jó karban ol­
csón eladó. Böszörményi ut 
49., hátul az udvarban.

2401 d

Szőrmebunda,
uj, Breitschwanz,

Eladó
literes, félliteres és kisebb 
likőrös és boros üvegek. Ér­
deklődni könyvkereskedés­
ben, Piac 34. 2145—d

Kérném
előbb meggyőződni feltűnő 
olcsó áraimról, mielőtt vá­
sárolna. Partiba vettem
többféle szöveteket, selyme­
ket, meglepően olcsón áru­
sítom. Batthyány 13., ud­
varban. 2415—b

Fél háló,
ebédlőkredenc, hencser, tük­
rök elköltözés miatt olcsón 
eladók. Bundi u. 15. 2241-d

Bor 60 fillér
kitűnő ramatu, kihordásra 
D én esnél, Cegléd u. 22.

1130—d
Eladó

íróasztal, világos, oldalfiőkoW 
és különféle bútorok, képek. 
Rákóczi u. 64. 3922—c

Bükkfa
hulladék, száraz, felapritva 
legolcsóbb árban kapható. 
Reichmannál, Hatvan ucca 
43. Telefon 11-53. 3890-d

Szakitok veled,
ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34. 
alatt. Takarékosság. 2317~d

Eladó
a kőtemplomban két ülés 
nagyon olcsón, sürgősen. 
Széchenyi u. 25. 2391- b

Sí-unélyautó
kiváló, amerikai márka, 6 
hengeres jutányosán eladó. 
Cim a kiadóban. 2392-d

Gyönyörű
úri szoba, háló, ebédlő ol­
csón eladó. Erzsébet u. 50.

2386—b
Goldberger Adolf

özvegye tűzifa- és szénke- 
rcskedése. Debrecen, Híd 
ucca 16. Telefon 13-96. 
(Debreceni Angol-Magyar 
Szállító telepén.) Ajánlja I. 
rendű hasáb- és aprított tű­
zifáját, valamint prima po­
rosz-szenét a legolcsóbb
árak mellett. 2368-—a

|gg!fgg||
Elevátoros

cséplőgépet keresek. Érte­
kezhetni kedd délután. Kos- 
suthu.46. 2475—a

Elveszett
Adlersflügel 23,076. számú 
Wertheim kasszakulcs. Mi­
vel a megtalálónak értékte­
len, szíveskedjék a Debre­
ceni Független Újság ki- 
adóhivatalába leadni.

Poloskairtást
ciángázzal vagy szabadalma- 
zott folyadékszerrel felelős- 
séggel vállalok. Poloska-, 
sváb- és patkányirtószer 
kapható. Nánássy, Kossuth 
ucca 47. Telefonhivó 845, 

2452—c
Agyagot,

homokot olcsón szállít Köz­
ponti fuvarozás. Telefon: 
464. Iroda: Károly Ferenc 
József 18-b. 4121—a

Finom
ruhaneműt mosok és vasa­
lok olcsón, esetleg tiszt 
vagy magános urakra is. Jó­
zsef kir. herceg ucca 50.

4152—a
Elvállalok

hímzést, azsurozást, mo­
nogrammot már 16 fillértől. 
Bartha Erzsiké, Vígkedvű 
Mihály u. 21. 4161—d

M agánny omozó.
Eltűnteket felkutat. Házas­
sági, üzleti ügyekben inior- 
mál. Megfigyel fürdőn is. 
Fényképei bizonyít. Gá- 
lócsy-iroda. Késes ucca 83.

4163—a

Gálócsy
magánkutatója, Késes ucca 
88. Diszkréten informál', 
megfigyel, nyomoz. 3900-b

Elcserélném
duplarugós szép nagy gra­
mofonomat 30 darab lemez­
zel jókarban levő kerék­
párért. Kincseshegy, Kin­
cseshegy u. 18. 1936—d

Autófuvarozást
legjutányosabban vállalok. 
Vígkedvű Mihály ucca 10.

4077—d

Bontásból
kikerült finom tégla, irodá­
ban használható üvegfal el­
adó. Szent Anna 55. 4063-d

nb.

sürgősen eladó, 
hét, kalapszalon.

? in

Van szerencsém
tisztelettel értesíteni 
megrendelőimet, hogy uri- 
szabóságomat Széchenyi uc­
ca 1. szám alól Miklós ucca 
8. szám alá helyeztem át.

Koncert hegedűs
zenepedagógiai hegedüórá- 
kat ad jutányos díjazás mel­
lett. Nyil u. 36. 4020—d

Takarékosság”
könyvecskéjével készpénz-
áron vásárolhat órát, ékszert 
6 havi részletfizetésre. En­
gel László ékszerésznél.
Piac ucca 52. 1108—d

Tanárjelölt
izr. úri családnál, a nyári va­
kációban! teljes ellátásért és 
szerény fizetésért vállalja 
gyenge vagy bukott tanulók 
srednsényes korrepetálásét, 
vizsgára Jeló előkészítését. 
Gyermekek mellé és tanyára 
is elmegy írásbeli megkere­
séseket „Francia-német
kos bölcsésztsnhallgatóno

onffy , Tisztelettel Kun József.
2408—b 2379

!Vdtnére
-d rábblt.

a kiadóhivatal
1051—d

ucca 47. Telefonhivó 845, 
____________ 2243--C
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előfizetési Ál 
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fjLDBB A BÉT 
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Sokáig az 
(alános nagy 
venni a koré 
előzékeny tíz 
tovább is elhi 
zékenység n 
mosoly möge 
Most már ez 
Is a múlté, ti 
kezdték a 
folytatták az 
tetőzték a so

Abból az ; 
kénytelenek 
dúlni. — nerr 
kartellizált k( 
két Pest prod 
cia révén. E.e 
boltot tett tö 
ció. nem a n 
a rideg, szív 
ragrafusok 
pengő adóval 
egyszer intet 
egyszer hala 
De bizonyán 
kedő vele, ho 
nem fizette k 
sem, mikor 
De bizonyára 
bizony a kert 
önállóan rent 
nagyobb, a ti 
Hogy fizessei 
ki pénzt, ha ;

Jött tehát 
nyara egy pi 
gondoktól int 
a vevőnek hi 
természetesei 
kassza össze: 
20 fillérrel a I

Eddig az il 
gédia. Olyan, 
ma az élet, \ 
hatna abban : 
mindig és mi 
katlan alaktal 
amiben a pest 
üzletben. Az 
Mert mikor ; 
küzdelmekbe!
fák, hogy ,,
készletét koc: 
a Paragrafus, 
s 1-2—5—11 
egész vágyói 
ben is — te\ 
mentsék me: 
tgziszt neiáiá

lett.

Para

tály 
Mos 
süni 
egy 
hit 1 
hág-


